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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Συμπληρώθηκαν φέτος 50 ολόκληρα χρόνια από το προδοτικό πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου και την 
παράνομη τουρκική εισβολή της 20ής Ιουλίου του 1974. Μισός αιώνας από το μαύρο εκείνο καλοκαίρι και 
οι ανοικτές πληγές ζωντάνευσαν τις μνήμες, για να υπενθυμίσουν ότι η Κύπρος δεν ξεχνά και συνεχίζει να 
αγωνίζεται για την απελευθέρωση, την ειρήνη και την επανένωση της πατρίδας μας.

Σ΄αυτό το τεύχος, γίνεται αναφορά σε μερικές από τις εκδηλώσεις μνήμης και τιμής, που πραγματοποιήθηκαν 
σε ολόκληρη την ελεύθερη Κύπρο, μέσα σε ιδιαίτερα φορτισμένο κλίμα. Ειδική αναφορά γίνεται στην 
επετειακή εκδήλωση που διοργανώθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο για καταδίκη του πραξικοπήματος και της 
τουρκικής εισβολής, μια ιστορική εκδήλωση αφού σ΄αυτή συμμετείχε, για πρώτη φορά ανήμερα της επετείου, 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας. Διαβάστε για τα σαφή μηνύματα που απηύθυναν, κατά την εκδήλωση, τόσο 
ο Έλληνας Πρωθυπουργός όσο και ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, για το Παγκόσμιο Συνέδριο των Κυπρίων της Διασποράς, που φέτος 
πραγματοποιήθηκε από τις 30 Ιουλίου μέχρι τις 2 Αυγούστου, με φόντο την 50ή  επέτειο από την τουρκική 
εισβολή και συνεχιζόμενη κατοχή. Λόγω της θλιβερής αυτής επετείου, οι απόδημοί μας ένιωσαν τα ίδια 
έντονα συναισθήματα με τον κυπριακό λαό, τον ίδιο πόνο, αλλά και την άσβεστη επιθυμία για επιστροφή, 
αποδεικνύοντας ότι αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της δύναμης και της αντοχής μας.

Σε ένδειξη αλληλεγγύης για την 50ή μαύρη επέτειο από την τουρκική εισβολή, η AHEPA φιλοξένησε για πρώτη 
φορά στην Κύπρο το 102ο Ετήσιο Ανώτατο Συνέδριό της, στέλνοντας ηχηρό μήνυμα υποστήριξης για την 
Κύπρο από τον απανταχού Ελληνισμό. Στο τεύχος αυτό, θα βρείτε τις εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν, 
από τις 21 μέχρι τις 28 Ιουλίου, στο πλαίσιο του Συνεδρίου.

Ενδιαφέρουσα ήταν και η επετειακή εκδήλωση για τα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή που διοργάνωσε, 
στις 10 Ιουλίου, το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, στην οποία παρέστη η Πρόεδρος της 
Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, με κύριο ομιλητή τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Ακόμα, μεταξύ άλλων, θα ενημερωθείτε για το Πρόγραμμα Επιμόρφωσης για ομογενείς δασκάλους από τα 
Κοινοτικά Σχολεία της Αρχιεπισκοπής των ΗΠΑ, που διοργάνωσε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου.

Θα βρείτε, επιπλέον, πληροφορίες για την έκβαση της πολύκροτης υπόθεσης του αρχαιοκάπηλου Aydin 
Dikmen και τον επαναπατρισμό κυπριακών αρχαιοτήτων από το Μόναχο, καθώς και για την απογραφή 
Πληθυσμού και Κατοικιών 2021, που διενεργήθηκε στις ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές.

Το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας συνεχίζεται με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου, Γαστριά και 
Γέναγρα.

Καλή ανάγνωση! 
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Συμπληρώθηκε, φέτος, μισός αιώνας 
κατεχόμενης και μοιρασμένης πατρίδας, 
μετά το προδοτικό πραξικόπημα της 15ης 
Ιουλίου και την παράνομη τουρκική εισβολή 
της 20ής Ιουλίου του 1974. 50 ολόκληρα 
χρόνια και οι ανοικτές πληγές ζωντάνευσαν 
ξανά τις μνήμες, για να υπενθυμίσουν 
ότι η Κύπρος δεν ξεχνά και συνεχίζει να 
αγωνίζεται για την ειρήνη, την επανένωση, 
τη μια και αδιαίρετη πατρίδα για όλους τους 
Κυπρίους.
Σε ολόκληρη την ελεύθερη Κύπρο 
πραγματοποιήθηκαν, σε ιδιαίτερα φορτισμένο 
κλίμα, εκδηλώσεις μνήμης και τελέστηκαν 
μνημόσυνα πεσόντων κατά την τουρκική 
εισβολή και δέηση υπέρ της απελευθέρωσης, της 
επιστροφής των προσφύγων και της ανεύρεσης 
των αγνοουμένων. 
Στις 20 Ιουλίου, επέτειο της αποφράδας 
ημέρας της τουρκικής εισβολής, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
συνοδευόμενος από μέλη του Υπουργικού 
Συμβουλίου, παρέστη σε επίσημη δέηση για τους 
πεσόντες και τους αγνοούμενους, στον Τύμβο 
Μακεδονίτισσας και ακολούθως σε Συνοδικό 
Συλλείτουργο προϊσταμένου του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου, 
συλλειτουργούντων των Μελών της Ιεράς 
Συνόδου, στον Μητροπολιτικό Ναό Αποστόλου 
Βαρνάβα στην Κοκκινοτριμιθιά, προσωρινό 
Καθεδρικό Ναό της Ιεράς Μητρόπολης 
Κυρηνείας. 
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους μετά το 
μνημόσυνο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: 
«Είναι μια μέρα δύσκολη για όλους, μέρα μνήμης, 
μέρα τιμής για όλους αυτούς που αγωνίστηκαν, 
θυσιάστηκαν, για να υπάρχει σήμερα η Κυπριακή 
Δημοκρατία.
Πέρασαν 50 χρόνια, μισός αιώνας από την 
τουρκική εισβολή, μισός αιώνας κατοχής, μισός 
αιώνας που ζούμε τις συνέπειες της βάρβαρης 
τουρκικής εισβολής.
Την ίδια στιγμή, σε αυτά τα 50 χρόνια και 
παρά τις προσπάθειες κάποιων, η Κυπριακή 

Δημοκρατία είναι εδώ. Ο κυπριακός λαός με 
θυσίες κατάφερε να σταθεί στα πόδια του, να 
προοδεύσει, κατάφερε να θωρακίσει και να 
ενισχύσει την Κυπριακή Δημοκρατία. Όμως 
δεν έχουμε ολοκληρώσει την αποστολή μας. 
Η αποστολή μας είναι η απελευθέρωση, η 
επανένωση, η επίλυση του Κυπριακού.
Εάν θέλουμε να στείλουμε ένα μήνυμα αυτή την 
τραγική επέτειο, τιμώντας πραγματικά όλους 
αυτούς που θυσιάστηκαν, για να υπάρχουμε 
σήμερα εμείς, είναι να πράξουμε ό,τι είναι 
δυνατόν, για να επανενώσουμε την πατρίδα μας».
Ιστορική και πλούσια σε συγκινήσεις ήταν 
η εκδήλωση για την 50ή θλιβερή επέτειο 
της τουρκικής εισβολής και κατοχής, που 
διοργανώθηκε στις 20 Ιουλίου, στο Προεδρικό 
Μέγαρο. Στην εκδήλωση συμμετείχε, για 
πρώτη φορά ανήμερα της επετείου, ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, 
πλαισιωμένος από μέλη της Κυβέρνησης και 
αντιπροσωπείας της Βουλής των Ελλήνων. 
Πολύ σημαντική ήταν και η παρουσία στην 
εκδήλωση πολυμελούς αντιπροσωπείας της 
Ελληνοαμερικανικής Οργάνωσης AHEPA, με 
επικεφαλής τον Ύπατο Πρόεδρό της κ. Σάββα 
Τσίβικο, η οποία ήρθε για να υπενθυμίσει ότι 
η ομογένεια της Αμερικής και ο απανταχού 
Ελληνισμός είναι όλοι μαζί ενωμένοι, έτοιμοι 
να προσφέρουν τη δική τους συμβολή στη νέα 
προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού.

Σαφές μήνυμα Μητσοτάκη προς την 
Άγκυρα: «Το γεγονός ότι συζητάμε 
δεν σημαίνει ότι συμφωνούμε και 
πολύ περισσότερο ότι υποχωρούμε»
«Η θέση μας είναι σαφής. Δεν αποδεχόμαστε 
τετελεσμένα. Και η επιδίωξή μας παραμένει μία: 
Κυπριακή Δημοκρατία με μία κυριαρχία, μία 
διεθνή προσωπικότητα και μία ιθαγένεια, σε 
μια διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία, σε ένα 
ενιαίο κράτος, όπου όλοι οι πολίτες θα είναι 
και Κύπριοι και Ευρωπαίοι, χωρίς ξένο στρατό 
κατοχής, χωρίς αναχρονιστικές εγγυήσεις, 

όπως ακριβώς το προβλέπουν τα ψηφίσματα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, αλλά και ο 
σεβασμός στο ευρωπαϊκό κεκτημένο», διαμήνυσε 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Κυριάκος 
Μητσοτάκης κατά την ομιλία του στην εκδήλωση 
μνήμης για τη συμπλήρωση 50 χρόνων από το 
πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή. 
«Θεωρούμε ότι η ελληνοτουρκική προσέγγιση 
βοηθά και στην πρόοδο του Κυπριακού. Την 
ίδια ώρα όμως, στο πλαίσιο του διαλόγου, 
αναδεικνύουμε συστηματικά το εθνικό μας 
θέμα. Και είμαι ειλικρινής και προς την Άγκυρα, 
αλλά και προς κάθε κατεύθυνση. Το γεγονός 
ότι συζητάμε δεν σημαίνει ότι συμφωνούμε και 
πολύ περισσότερο ότι υποχωρούμε», τόνισε ο             
κ. Μητσοτάκης. 
«Είμαι σήμερα εδώ βαθιά συγκινημένος, 
εκπροσωπώντας κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα 
απανταχού της γης», ανέφερε στην ομιλία του ο 
Έλληνας Πρωθυπουργός, «για να επαναλάβω 
ενώπιόν σας δύο λέξεις, που έχουν σφραγίσει τις 
ζωές μας, "δεν ξεχνώ", αλλά και να προσθέσω 
σε αυτές τρεις ακόμη, "ενωνόμαστε, επιμένουμε, 
αγωνιζόμαστε", με σχέδιο και συνεργασία μέχρι 
την τελική δικαίωση».
Σημείωσε ότι «συναντάμε τα 50 χρόνια εισβολής 
και κατοχής σε μια συγκυρία, η οποία μας καλεί 
να μετρήσουμε τα βήματα που κάναμε μπροστά, 
ζυγίζοντας ωστόσο τις στιγμές που μας κράτησαν 
πίσω, ώστε τα διδάγματα του χθες να γίνουν 
προστάγματα του σήμερα. Σε μια μέρα όχι μόνο 
οδύνης για αυτούς που χάθηκαν και τιμής για 
αυτούς που έπεσαν, αλλά σε μια αφετηρία νέας 
ορμής για τις εθνικές μας διεκδικήσεις». 
Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο κ. Μητσοτάκης 
υπογράμμισε: «Είμαστε εδώ για να αγωνιστούμε 
και να δικαιωθούμε. Να μετατρέψουμε τον 
θυμό και τη θλίψη μας σε ρεαλιστική ενέργεια, 
προβάλλοντας το Κυπριακό ως μια εκκρεμότητα 
που προσβάλλει τη διεθνή νομιμότητα, ως ένα 
απαράδεκτο παράδειγμα εισβολής και κατοχής. 
Κάτι που, δυστυχώς, και στις μέρες μας βρίσκει 
αυταρχικούς μιμητές, όπως συμβαίνει σήμερα 
στην Ουκρανία. Όμως, στην εφαρμογή του 

ΜΙΣΌΣ ΑΙΏΝΑΣ, 50 ΌΛΌΚΛΗΡΑ ΧΡΌΝΙΑ ΑΠΌ ΤΌ ΜΑΎΡΌ 
ΚΑΛΌΚΑΙΡΙ ΤΌΎ 1974 ΚΑΙ ΌΙ ΑΝΌΙΚΤΈΣ ΠΛΗΓΈΣ 
ΖΏΝΤΑΝΈΎΣΑΝ ΞΑΝΑ ΤΙΣ ΜΝΗΜΈΣ
Έπετειακή εκδήλωση μνήμης στο Προεδρικό Μέγαρο, στην παρουσία του Έλληνα 
Πρωθυπουργού
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διεθνούς δικαίου δεν επιτρέπονται δύο μέτρα 
και δύο σταθμά. Γι’ αυτό, κι ενώ δεν τρέφω 
ψευδαισθήσεις, θεωρώ ότι καμία μάχη δεν 
χάνεται, αν πρώτα δεν δοθεί. Έχω εμπιστοσύνη 
και στο δίκαιο, αλλά κυρίως έχω αυτοπεποίθηση 
στις θέσεις μας, γιατί υπάρχει πάντοτε ελπίδα 
όσο τα τετελεσμένα στο έδαφος δεν γίνονται 
τετελεσμένα στην καρδιά του Ελληνισμού. Ούτε 
όμως και της διεθνούς κοινότητας, η οποία 
όπως βλέπουμε εξακολουθεί και αντιδρά και να 
μην αναγνωρίζει το τεχνητό κατασκεύασμα στο 
κατεχόμενο τμήμα του νησιού».
Στη συνέχεια, ο Έλληνας Πρωθυπουργός 
στέλνοντας μήνυμα προς την Άγκυρα, είπε: 
«Αργά ή γρήγορα η Τουρκία οφείλει να 
αντιληφθεί πως οι φιλοδοξίες της δεν μπορούν να 
ταυτίζονται με μαύρες επετείους, με εμπρηστικές 
δηλώσεις που παρουσιάζουν την πολύ σημαντική 
συμβολή της Κύπρου στην ανθρωπιστική βοήθεια 
προς τη Γάζα ως δήθεν κίνδυνο για την ασφάλειά 
της, με ψηφίσματα, τα οποία καλούν σε διχασμό. 
Και βεβαίως, δεν μπορούμε να αγνοούμε το 
γενικό αίτημα για δικοινοτικές συνομιλίες στον 
δρόμο της επίλυσης του Κυπριακού».
«Ελλάδα και Κύπρος συνεχίζουμε έτσι την 
κοινή μας προσπάθεια, έχοντας όχημα τους 
αδελφικούς δεσμούς μας, την παρουσία μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και στα διεθνή φόρα. 
Και προπαντός, με τον διαρκή συντονισμό των 
ενεργειών μας, πάντοτε με εσάς, φίλε Πρόεδρε, 
να έχετε τον πρώτο λόγο, αλλά με την Ελλάδα να 
στέκεται σταθερά και ενεργά στο πλευρό σας. Σε 
έναν ρόλο, που δεν είναι μόνο δική μου επιλογή, 
είναι επιλογή του έθνους, είναι τελικά επιλογή της 
ίδιας της Ιστορίας», υπογράμμισε.
Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας έκλεισε την 
ομιλία του με μια δέσμευση ότι «ο Ελληνισμός 
δεν θα πάψει να αγωνίζεται μέχρι να επανέλθει 
η Κύπρος. Μέχρι να επουλωθούν οι πληγές 
και να γυρίσει η σταθερότητα και η ειρήνη στη 
Μεγαλόνησο, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή. 
Γιατί μπορεί η μνήμη όπου και να την αγγίξεις 
πονεί, όπως έγραφε ο Σεφέρης, όμως και εκείνος 
ήταν βέβαιος, όπως όλοι μας, στην Κύπρο το 
θαύμα λειτουργεί ακόμα».
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του 
Πρωθυπουργού της Ελλάδας, πατήστε εδώ.

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: «Δεν θα 
συμπράξουμε σε μια ψευδεπίγραφη 
και θνησιγενή διευθέτηση που θα 
ισοδυναμεί με δύο κράτη»
Στη δική του ομιλία, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι «η 
φετινή μαύρη επέτειος, σηματοδοτώντας μισό 
αιώνα κατοχής και στέρησης των βασικών 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών μας, 
μοιάζει με βάρος ασήκωτο, αδικία που μας 
πνίγει κατάφωρα», τονίζοντας ότι «αδυσώπητα 
κυνική η μνήμη μάς μεταφέρει στο τραγικό 
εκείνο θέρος του 1974, που στιγμάτισε τις ζωές 
όλων των Κυπρίων, μαζί και το μέλλον της 
πολύπαθης πατρίδας μας. Που καθόρισε την 
ιστορική εξέλιξη του λαού και της κοινωνίας μας 
σε κάθε της φάσμα, με διχοτομικές γραμμές 
και συρματοπλέγματα, που χαράχθηκαν και 
παγιώθηκαν ενάντια στη βούληση και στα 
οράματά μας».
Πρόσθεσε ότι «οι τραγικές συνέπειες της 
τουρκικής εισβολής και κατοχής, είναι πολλές, 

με καταστροφικές επιπτώσεις, που τραυμάτισαν 
βαθιά τη χώρα μας και συνεχίζουν να αποτελούν 
τροχοπέδη ειρήνης, ασφάλειας, περαιτέρω 
ανάπτυξης και ευημερίας», ενώ επισήμανε ότι 
«είναι ασήκωτες οι ευθύνες όσων άνοιξαν τον 
δρόμο, αλλά και όσων διέπραξαν την εισβολή και 
συντηρούν την κατοχή, επιχειρώντας μάλιστα τη 
νομιμοποίηση των παράνομων τετελεσμένων».
«Ο κυπριακός λαός δεν ξέχασε: καρτερεί, ελπίζει 
και αγωνίζεται», ανέφερε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, σημειώνοντας ότι «είναι αδήριτη η 
ανάγκη τερματισμού του σημερινού απαράδεκτου 
status quo και αποκατάστασης των βασικών 
ελευθεριών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων για 
όλους ανεξαίρετα τους Κυπρίους».
Τόνισε ότι «ο δρόμος μία και μόνον κατεύθυνση 
έχει, διότι η μη λύση δεν είναι λύση, διότι 
δεν συμβιβαζόμαστε με τη διχοτόμηση, διότι 
γνωρίζουμε πολύ καλά ποιος ευνοείται από το 
πέρασμα του χρόνου και τη στασιμότητα. Ο 
μόνος δρόμος, και είναι αυτός που ακολουθώ 
με συνέπεια και θα συνεχίσω ακούραστα να 
το πράττω, είναι ο δρόμος της προόδου, της 
συνεργασίας και της ειρήνης, ο δρόμος της 
συνέχισης κάθε προσπάθειας για διάρρηξη του 
αδιεξόδου και επανέναρξης των συνομιλιών 
το συντομότερο δυνατόν. Ζητούμενα είναι η 
απελευθέρωση και μια λύση που θα επανενώνει 
πραγματικά τη χώρα και τον λαό της μέσα 
σε συνθήκες δημοκρατίας, ασφάλειας, ίσων 
δικαιωμάτων και ευκαιριών για όλους τους 
νόμιμους κατοίκους της, μιας πραγματικής 
ειρήνης, προόδου και ευημερίας». 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι στο πλαίσιο των συνομιλιών, 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, μπορούμε 
να πετύχουμε την πολυπόθητη επανένωση, 
σημειώνοντας ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα 
συνεχίσει να είναι και μετά από μια ενδεχόμενη 
λύση, και ότι η [Ευρωπαϊκή] Ένωση έχει τα 
εργαλεία, έχει τις απαντήσεις, σε όλα τα δύσκολα 
θέματα των διαπραγματεύσεων. 
Την ίδια στιγμή, ξεκαθάρισε προς πάσα 
κατεύθυνση ότι «υπάρχουν όρια στις 
υποχωρήσεις και στον συμβιβασμό που 
μπορούμε να αποδεχθούμε. Όπως προανέφερα, 
η Κυπριακή Δημοκρατία είναι κράτος μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και κανείς δεν 
πρέπει να αναμένει ότι θα συμπράξουμε σε μια 
ψευδεπίγραφη και θνησιγενή διευθέτηση που 
θα ισοδυναμεί με δύο κράτη ή δεν θα μπορεί 
να λειτουργήσει ή δεν θα επιτρέπει στο σύνολο 
των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας να 
απολαμβάνουν βασικά ανθρώπινα δικαιώματα».
Απευθυνόμενος στον Πρωθυπουργό της Ελλάδας, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης χαρακτήρισε 
την παρουσία του στην εκδήλωση καταδίκης 
της τουρκικής εισβολής ιστορική και «εξόχως 
τιμητική για την πατρίδα μας, τον θεσμό που 
εκπροσωπώ και τον κυπριακό λαό, αποδεικνύει 
προσωπικές ευαισθησίες, δείχνει πολιτικές, 
εθνικές προτεραιότητες, εμπεριέχει όχι απλώς 
συμβολισμούς, αλλά ουσιαστικά μηνύματα που 
προσλαμβάνω με ιδιαίτερη εκτίμηση και που μας 
δίνουν δύναμη και ενθάρρυνση». 
«Η παρουσία σας, κύριε Πρωθυπουργέ, φίλε 
Κυριάκο, πέραν των όσων έχω προαναφέρει, 
ενισχύει και ένα αίσθημα που κουβαλώ έντονα 
από τα εφηβικά μου χρόνια: Η Κύπρος δεν κείται 
μακράν όσο είναι στις καρδιές των Ελλαδιτών 

αδελφών μας», σημείωσε.
Ταυτόχρονα, εξέφρασε τη γνήσια ευγνωμοσύνη 
του κυπριακού Ελληνισμού για την έμπρακτη 
και σταθερή συμπαράσταση και στήριξη, 
που η Ελλάδα και ο αδελφός ελληνικός λαός 
προσφέρουν κατά τα 50 αυτά χρόνια στον 
αγώνα του για επιβίωση, ανάπτυξη και δικαίωση.         
«Η συμπαράσταση και η στήριξη αυτή αποτελούν 
το ισχυρότερο και συμπαγέστερο θεμέλιο του 
αγώνα που διεξάγουμε. Γνωρίζουμε πάρα πολύ 
καλά ότι μια ισχυρή Ελλάδα είναι ένας ισχυρός 
σύμμαχος της Κυπριακής Δημοκρατίας, είναι 
ένας πόλος σταθερότητας και ασφάλειας στην 
Ανατολική Μεσόγειο», ανέφερε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας . 
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

Κατ ίδίαν συνάντηση Χριστοδουλίδη – 
Μητσοτάκη
Νωρίτερα, στο πλαίσιο της παρουσίας του 
κ. Μητσοτάκη στην εκδήλωση για καταδίκη 
της τουρκικής εισβολής, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είχε κατ΄ιδίαν συνάντηση με τον 
Έλληνα Πρωθυπουργό, στο Προεδρικό Μέγαρο.
Καλωσορίζοντας τον Πρωθυπουργό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης τον ευχαρίστησε για την ιστορική, 
όπως την χαρακτήρισε, επίσκεψή του, την 
πρώτη Έλληνα Πρωθυπουργού στις επετειακές 
εκδηλώσεις για καταδίκη του προδοτικού 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής. 
«Η παρουσία σου εδώ», σημείωσε, «δεν είναι 
μόνο συμβολικής σημασίας, είναι περισσότερο 
ουσιαστικής. Αντανακλά και το επίπεδο των 
σχέσεων των δύο χωρών και της προσωπικής 
μας σχέσης, όπως αρμόζει σε δύο αδελφικά 
κράτη, όπως η Ελλάδα και η Κύπρος».
«Η σημερινή μέρα είναι μέρα μνήμης, είναι 
μέρα τιμής. Την ίδια στιγμή, όμως, είναι και 
μέρα περισυλλογής. Πενήντα χρόνια είναι πάρα 
πολλά», ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
εκφράζοντας την πεποίθηση ότι μπορούμε να 
φτάσουμε στην πολυπόθητη απελευθέρωση, στην 
επανένωση της πατρίδας μας. 
Επισήμανε ότι οι επόμενοι μήνες θα είναι κρίσιμοι, 
θα είναι δύσκολοι. «Τους επόμενους μήνες θα 
λάβουμε, ενδεχομένως, κρίσιμες και τολμηρές 
αποφάσεις. Είμαστε έτοιμοι να γράψουμε Ιστορία 
και να επανενώσουμε τον τόπο μας, την Κύπρο, 
πάντα στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου», 
υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Από την πλευρά του, ο κ. Μητσοτάκης είπε, 
μεταξύ άλλων, ότι είναι με αισθήματα βαθιάς 
συγκίνησης που βρίσκεται στην Κύπρο, 
εκπροσωπώντας τις Ελληνίδες και τους Έλληνες 
απανταχού της γης σε μια μέρα με πολύ βαρύ 
συμβολισμό, «για να στείλουμε και εμείς το 
μήνυμα μας σε εσάς ότι δεν ξεχνούμε» και 
υπογράμμισε ότι η στήριξη της Ελλάδας προς την 
Κύπρο είναι δεδομένη.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42983#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42982#flat
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«H κυπριακή Διασπορά αποτελεί διαχρονικά 
τον ακρογωνιαίο λίθο της δύναμης και 
αντοχής του κυπριακού λαού, είναι ένας 
αταλάντευτος πυλώνας στήριξης και 
προβολής της χώρας μας στο εξωτερικό, 
είναι ένας αμετακίνητος παραστάτης των 
εκάστοτε Κυβερνήσεων του τόπου μας», 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
κηρύσσοντας την έναρξη των εργασιών του 
Παγκόσμιου Συνεδρίου των Κυπρίων της 
Διασποράς.
Η 30ή Συνεδρία του Κεντρικού Συμβουλίου της 
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων 
και της Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής 
Κυπριακού Αγώνα (ΠΟΜΑΚ και ΠΣΕΚΑ) και 
το 12ο Παγκόσμιο Συνέδριο της Νεολαίας 
της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων 
Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ) πραγματοποιήθηκαν στη 
Λευκωσία, μεταξύ 30 Ιουλίου και 2 Αυγούστου. Το 
Παγκόσμιο Συνέδριο των Κυπρίων της Διασποράς 
διοργάνωσαν η Υπηρεσία Κυπρίων Αποδήμων και 
Επαναπατρισθέντων του Υπουργείου Εξωτερικών 
και οι τρεις Οργανώσεις των αποδήμων μας.
Στο επίκεντρο των αναφορών των ομιλητών, 
κατά την εναρκτήρια τελετή του Παγκοσμίου 
Συνεδρίου, ήταν οι συνεχιζόμενες προσπάθειες 
και η αφοσίωση των αποδήμων στην υπόθεση 
της επίλυσης του Κυπριακού, με φόντο την 50ή  
επέτειο από την τουρκική εισβολή και συνεχιζόμενη 
κατοχή, η ενεργοποίηση των νέων της Διασποράς, 
αλλά και οι προσπάθειες της Λευκωσίας για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, με τη στήριξη 
της Αθήνας. 
Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης εξέφρασε την αμέριστη 
ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού για τη 
διαχρονική προσφορά των Κυπρίων της 
Διασποράς στον τόπο, για την αγάπη και την 
αλληλεγγύη τους. «Είμαι ευγνώμων προς όλους 
εσάς, γιατί γνωρίζω πολύ καλά τον ακλόνητο 
δεσμό σας με την Κύπρο. Γνωρίζω πως, παρά το 
γεγονός ότι ζείτε μακριά από την πατρίδα μας, δεν 
σταματάτε ποτέ να αγωνιάτε, να αγωνίζεστε και να 
υπερασπίζεστε την Κύπρο σας, την Κύπρο μας. 

Γνωρίζω πως εργάζεστε με σθένος, με πείσμα, 
με ανιδιοτέλεια και με άσβεστη την προσδοκία 
πως όλες οι προσπάθειες –και δεν πρέπει να 
απογοητευόμαστε– θα μας οδηγήσουν τελικά στην 
απελευθέρωση, την επανένωση, σε ένα καλύτερο 
μέλλον για την πατρίδα μας. Θέλω να γνωρίζετε 
ότι αυτό τον αγώνα, αυτή τη μεγάλη προσπάθεια 
θα την πετύχουμε μαζί», πρόσθεσε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.
Αναφερόμενος στη συμπλήρωση 50 χρόνων από 
τη βάρβαρη τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη 
κατοχή, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι 
«το τραγικό καλοκαίρι του 1974 και όλα όσα 
συνέβησαν έχουν ορίσει και συνεχίζουν να ορίζουν 
την πορεία της χώρας μας, αλλά και την πορεία 
όλων μας, τις ζωές μας, την καθημερινότητά μας. 
Ορίζουν τους αγώνες και τις προσδοκίες μας για 
απελευθέρωση, για τερματισμό της κατοχής, για 
επανένωση και για επιστροφή στις πατρογονικές 
μας εστίες». 
«Γνωρίζω πάρα πολύ καλά πως όλοι εσείς σε αυτή 
τη φετινή μετάβασή σας στην Κύπρο, ακριβώς 
λόγω αυτής της θλιβερής επετείου, νιώθετε ακόμα 
πιο έντονα αυτά τα συναισθήματα, αυτόν τον πόνο, 
αλλά και την άσβεστη επιθυμία για επιστροφή. 
Το γνωρίζουμε πολύ καλά, γιατί τα ίδια έντονα 
συναισθήματα έχουμε ο κυπριακός λαός στο 
σύνολό του. Γιατί 50 χρόνια είναι πράγματι πολλά, 
πάρα πολλά», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, και συνέχισε:
«Ναι, μετράμε φέτος 50 συναπτά τραγικά 
καλοκαίρια και πολλαπλές ανοικτές πληγές. 
Ενάντια όμως στις επιθυμίες και προσπάθειες 
κάποιων, μετράμε την ίδια στιγμή και 50 χρόνια, 
στα οποία ο κυπριακός λαός δεν συμβιβάστηκε, 
δεν παραιτήθηκε, δεν ξέχασε. Παρά τις δυσκολίες, 
τον πόνο, τα προβλήματα, δεν ξεχάσαμε δεν 
υποκύψαμε και δεν συνηθίσαμε. Πορευθήκαμε 
και αγωνιστήκαμε, χωρίς να συμβιβαστούμε με 
την κατοχή. Ο κυπριακός λαός εργάστηκε σκληρά, 
πίστεψε σε αρχές και αξίες οικουμενικές, ανέδειξε 
και ενίσχυσε περαιτέρω την κρατική υπόσταση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, καταβάλλοντας την ίδια 
στιγμή προσπάθειες για τερματισμό της κατοχής 
και επανένωση της χώρας μας». 

Πριν από έναν χρόνο, ενώπιόν σας, στο πλαίσιο 
του Παγκόσμιου Συνεδρίου Διασποράς 2023 σας 
είχα υποσχεθεί ότι θα καταβάλω κάθε προσπάθεια 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για 
επίλυση του Κυπριακού.
Ακριβώς αυτό έπραξα και θα συνεχίσω να 
το πράττω μέχρι την ευλογημένη μέρα της 
επανένωσης. Ήταν η δική μας επιμονή και 
στοχοπροσήλωση που το ενδιαφέρον για το 
κυπριακό ζήτημα έχει αναζωπυρωθεί. Και το 
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, γιατί σε αυτή την 
προσπάθεια ήσασταν βασικοί συντελεστές είτε στις 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ), είτε στην 
Ευρώπη, είτε στον Καναδά, είτε στην Αυστραλία.
Μετά από χρόνια στασιμότητας πετύχαμε τον 
διορισμό της προσωπικής απεσταλμένης του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, η οποία 
εργάζεται προς την κατεύθυνση επανέναρξης των 
συνομιλιών. Επιδιώξαμε αυτόν τον διορισμό, τον 
στηρίζουμε και συνεχίζουμε να στηρίζουμε τις 
προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα, παρά τις 
δυσκολίες, τις προκλήσεις, τα προβλήματα, χωρίς 
να υποτιμούμε σε καμιά απολύτως περίπτωση 
ποιοι είναι οι στόχοι και οι επιδιώξεις της Τουρκίας.
Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο της γενικότερής μας 
προσέγγισης, της γενικότερης στρατηγικής που 
ακολουθούμε, προσπαθούμε να διευρύνουμε 
το διεθνές αποτύπωμα της Κύπρου και να 
δημιουργήσουμε πλέγμα αμοιβαίων συμφερόντων.
Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο οικοδομήσαμε και 
ενισχύσαμε συνεργασίες που αναδεικνύουν την 
πρόσθετη αξία και τον ρόλο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας σε περιφερειακό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Αξιοποιήσαμε τα συγκριτικά γεωπολιτικά 
πλεονεκτήματα της χώρας μας για την 
προώθηση της σταθερότητας, της ασφάλειας, της 
αντιμετώπισης των προκλήσεων στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου που είναι ιδιαίτερης 
γεωστρατηγικής σημασίας.
Την ίδια στιγμή, ο ρόλος και ο λόγος μας εντός 
της ΕΕ έχει ενισχυθεί, προβάλλοντας με πράξεις 
και όχι με λόγια τη σημασία της χώρας μας για 
την ΕΕ. Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν είναι μόνο 
το κυπριακό πρόβλημα. Η πατρίδα μας και ο 

AΚΡΌΓΏΝΙΑΙΌΣ ΛΙΘΌΣ ΤΗΣ ΔΎΝΑΜΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΌΧΗΣ ΤΌΎ 
ΚΎΠΡΙΑΚΌΎ ΛΑΌΎ Η ΚΎΠΡΙΑΚΗ ΔΙΑΣΠΌΡΑ
30ή  Συνεδρία του Κεντρικού Συμβουλίου ΠΌΜΑΚ - ΠΣΈΚΑ και 12ο Παγκόσμιο 
Συνέδριο ΝΈΠΌΜΑΚ
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ρόλος της, ειδικότερα στην περιοχή, αναγνωρίζεται 
και αναβαθμίζεται. Και αυτή η εξέλιξη ενισχύει 
σημαντικά και τις προσπάθειές μας για επίτευξη 
της υπ’ αριθμόν ένα προτεραιότητάς μας, που 
δεν είναι τίποτα άλλο από την απελευθέρωση, τον 
τερματισμό της κατοχής και την επανένωση της 
χώρας μας».
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε 
χαρακτηριστικά: «Ο Αριστοτέλης δίδασκε πως  
"το όλον είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των 
μερών του". Στη δική μας περίπτωση το όλον είναι 
η ισχυροποιημένη δύναμη που προκύπτει από 
την ενότητα του Ελληνισμού και της ομογένειάς 
του. Όλοι εσείς, οι απόδημοί μας, μακριά 
από διαιρέσεις, διχόνοιες, ενδεχομένως από 
διαφορετικές κομματικές προσεγγίσεις, καθιστούν 
εαυτόν ως το όλον της Διασποράς μας. Με δύναμη 
πολλαπλάσια των επί μέρους υποσυνόλων της, 
η ομογένειά μας αγωνίζεται άοκνα, σύσσωμα και 
σθεναρά για προώθηση των στόχων της πατρίδας 
μας και του ευρύτερου Ελληνισμού».
Για το πλήρες κείμενο της εναρκτήριας ομιλίας του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.
Κατά την εναρκτήρια τελετή, ο Υπουργός 
Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος 
καλωσόρισε τους σύνεδρους, ενώ χαιρετισμό 
απηύθυναν, επίσης, η Πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου, 
ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος και ο 
Υφυπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, αρμόδιος 
για θέματα αποδήμου Ελληνισμού, κ. Γεώργιος 
Κώτσηρας. Το Συνέδριο χαιρέτισαν, επίσης, ο 
Πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ κ. Ανδρέας Παπαευριπίδης, 
ο Πρόεδρος της ΠΣΕΚΑ κ. Φίλιπ Κρίστοφερ και ο 
Πρόεδρος της ΝΕΠΟΜΑΚ κ. Χρίστος Τούτον.

Ενημέρωση του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου των Κυπρίων Διασποράς 
για το Κυπριακό
Στο πλαίσιο του Συνεδρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε 
για τις εξελίξεις στο Κυπριακό τα μέλη του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου των Κυπρίων Διασποράς, 
σε συνάντηση που είχε μαζί τους στις 31 Ιουλίου, 
στο Προεδρικό Μέγαρο. 
Κατά την έναρξη της συνάντησης, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, απευθυνόμενος στα μέλη του 
Συμβουλίου, είπε: «Σας καλωσορίζω και πάλι στην 
Κύπρο. Ελπίζω οι εργασίες του Συνεδρίου να είναι 
παραγωγικές, να έχουν αποτελέσματα. Προσβλέπω 
πάντα σε αυτήν τη συνάντηση, για να ανταλλάξουμε 
ουσιαστικές και ειλικρινείς απόψεις για το πώς 
προχωρούμε.
Έχουμε να αντιμετωπίσουμε αρκετές προκλήσεις, 
οι οποίες αφορούν το Κυπριακό. Είμαστε σε μια 
κρίσιμη συγκυρία, συμπληρώθηκαν 50 χρόνια, 
μισός αιώνας. Τα δεδομένα με την πάροδο του 
χρόνου είναι σαφώς πιο δύσκολα.
Την ίδια στιγμή, ζούμε σε ένα άναρχο διεθνές 
σύστημα. Μας πήρε αρκετά χρόνια ως Κυπριακή 
Δημοκρατία να αντιληφθούμε ότι το διεθνές 
σύστημα, στο οποίο καλούμαστε να κινηθούμε, 
είναι άναρχο, και σε αυτό το πλαίσιο, λαμβάνοντας 
υπόψη αυτό το βασικό δεδομένο, κινούμαστε για 
να επιτύχουμε και τον υπ’ αριθμόν έναν στόχο, που 
δεν είναι άλλος από την επίλυση του Κυπριακού, 
αλλά και για να αποδείξουμε στην πράξη ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία δεν είναι μόνο το κυπριακό 
πρόβλημα.
Η Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί να είναι στην 

περιοχή, με πράξεις και όχι με λόγια, ένας 
ουσιαστικός παράγοντας σταθερότητας μέσα 
από πρωτοβουλίες που λαμβάνει, πάντοτε στο 
πλαίσιο των δυνατοτήτων μας, αλλά και σε επίπεδο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να έχουμε λόγο στις 
αποφάσεις που λαμβάνονται.
Είναι μέσα από αυτήν τη συλλογιστική που 
προχωρούμε στην ενίσχυση των σχέσεων μας με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, για τις οποίες [σχέσεις] 
είχαμε πρόσφατα εξελίξεις».

Εκδήλωση προς τιμήν των Συνέδρων 
Ακολούθησε δεξίωση προς τιμήν των 
Συνέδρων, κατά την οποία τιμήθηκαν εξέχουσες 
προσωπικότητες των αποδήμων για τη διαχρονική 
τους προσφορά στον τόπο και την κοινωνία 
ευρύτερα.
«Είναι με αισθήματα ιδιαίτερης συγκίνησης, 
αλλά και τιμής που σας καλωσορίζω και φέτος, 
στο Προεδρικό Μέγαρο σε αυτή την εκδήλωση, 
η οποία διοργανώνεται φέτος σε ένα δύσκολο 
ορόσημο για την πατρίδα μας, με τη συμπλήρωση 
50 χρόνων από την τουρκική εισβολή, μισού αιώνα 
συνεχιζόμενης κατοχής», είπε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας στον χαιρετισμό του.
Πρόσθεσε ότι «πολλοί από εσάς αναγκαστήκατε 
να φύγετε από την Κύπρο ακριβώς λόγω αυτής της 
τραγικής συγκυρίας. Αναγκαστήκατε να φύγετε από 
την Κύπρο, ψάχνοντας για συνθήκες ασφάλειας, 
ξεκινώντας ξανά τη ζωή σας, αλλά χωρίς να 
ξεχνάτε ποτέ την πατρίδα μας. Και πλείστοι από 
εσάς, περνώντας μέσα από πολλές δυσκολίες και 
αντιξοότητες, ειδικά τα πρώτα χρόνια στην ξενιτιά, 
όχι μόνο τα καταφέρατε, αλλά αντιμετωπίσατε 
με επιτυχία προκλήσεις και προβλήματα και 
μεγαλουργείτε στις χώρες που φιλοξενείστε. 
Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι γι΄ αυτό. Όπου και αν 
είστε, όμως, ό,τι και αν έχετε πετύχει στη ζωή σας, 
έχετε πάντοτε την Κύπρο μας στην καρδιά σας».
Ανέφερε ότι γνωρίζει από πρώτο χέρι τους 
καθημερινούς αγώνες των αποδήμων μας για 
προάσπιση και προώθηση των συμφερόντων 
της Κύπρου και ευρύτερα του Ελληνισμού και 
εξέφρασε  για μια ακόμη φορά, την απέραντη 
ευγνωμοσύνη τόσο της Πολιτείας όσο και του 
κυπριακού λαού.
«Μεγαλύτερη έγνοια όλων μας», σημείωσε, 
«μεγαλύτερη αγωνία των απανταχού Κυπρίων, 
εδώ στον τόπο μας και όλων εσάς στη Διασπορά, 
αποτελεί το Κυπριακό και το μέλλον της πατρίδας 
μας, η ανάγκη για απελευθέρωση, επανένωση 
και απαλλαγή από τα κατοχικά στρατεύματα. 
Μόνο τότε, εξάλλου, θα δικαιωθούν και οι δικές 
σας προσπάθειες, αλλά και οι αγώνες όσων 
θυσιάστηκαν στην Κύπρο υπερασπιζόμενοι την 
ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα και την 
κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας».
Διαβεβαίωσε ότι δεν θα παύσει να καταβάλλει 
κάθε προσπάθεια για επανέναρξη των συνομιλιών. 
«Όπως σας είχα υποσχεθεί και πέρσι, δεν θα 

παύσω λεπτό να καταβάλλω κάθε προσπάθεια 
προς την κατεύθυνση της επανέναρξης των 
συνομιλιών, με στόχο τη συνολική επίλυση του 
Κυπριακού στη βάση των σχετικών ψηφισμάτων 
του ΟΗΕ και των αρχών και αξιών της ΕΕ», 
υπογράμμισε.
«Η Κυπριακή Δημοκρατία», ανέφερε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, «είναι κράτος μέλος της ΕΕ, η 
σημαντικότερη επιτυχία από ιδρύσεως της το 1960, 
και φέτος συμπληρώσαμε 20 χρόνια ιδιότητάς 
μας ως κράτος μέλος και θα συνεχίσουμε να 
είμαστε κράτος μέλος και μετά από μια ενδεχόμενη 
επίλυση του Κυπριακού».
«Όπως γνωρίζετε, μέσα από επίμονες 
προσπάθειες, πετύχαμε να έχουμε ξανά το 
διεθνές ενδιαφέρον για το Κυπριακό, πετύχαμε 
τον διορισμό της προσωπικής απεσταλμένης του 
ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών. Βρίσκεται σε εξέλιξη, 
το τελευταίο διάστημα, αρκετή προεργασία που 
ευελπιστούμε ότι θα οδηγήσει και σε ουσιαστικές 
συναντήσεις, που ευελπιστούμε να έχουν ως 
αποτέλεσμα την επανέναρξη των συνομιλιών», 
συμπλήρωσε ο Πρόεδρος.
Εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι  και σε αυτή την 
προσπάθεια,  «όπως εξάλλου και διαχρονικά, 
αποδεικνύοντας στην πράξη ότι το μοναδικό 
σας κόμμα είναι η Κύπρος, θα είστε όχι μόνο 
συμπαραστάτες, αλλά και αρωγοί, πάντα με 
ανιδιοτέλεια και μοναδικό κίνητρο και οδηγό σας 
την αγάπη προς την πατρίδα, προς την Κύπρο 
μας».
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι, όπως κάθε χρόνο, ως ένδειξη ελάχιστης 
εκτίμησης και αναγνώρισης της Κυπριακής 
Διασποράς, τιμούνται εξέχουσες προσωπικότητες 
των αποδήμων μας για τη διαχρονική τους 
προσφορά στον τόπο και την κοινωνία ευρύτερα.
«Μέσα σε αυτό πλαίσιο, αποδίδουμε απόψε την 
ελάχιστη τούτη τιμή σε έξι συμπατριώτες μας που 
έχουν διακριθεί, ανάμεσα σε πολλά άλλα, για το 
ενάρετο ήθος τους και τη διαχρονική προσφορά 
τους. Αναφέρομαι, στον κ. Peter Loucas,  στον 
κ. Ντίνο Σοφοκλέους, στην κα Ελένη Κουμίδου, 
στην κα Susie Constantinides, στη μακαριστή 
Γεωργία Αλεξάνδρου, είναι μαζί μας ο σύζυγός 
της κ. Χρίστος Αλεξάνδρου, και στον κ. Παναγιώτη 
Ήφαιστο», ανέφερε.
Καταλήγοντας είπε ότι  «η προσφορά σας στην 
πατρίδα θα χαίρει αιώνια της ευγνωμοσύνης της 
Πολιτείας, του συνόλου του κυπριακού λαού και 
εμένα προσωπικά».
Παράλληλα, κατά τις τρεις μέρες εργασιών του 
Συνεδρίου, οι απόδημοι έτυχαν ενημέρωσης από 
τους Υπουργούς Εξωτερικών, Ενέργειας, Άμυνας 
και Παιδείας για θέματα των αρμοδιοτήτων 
τους. Κατά την τρίτη μέρα των εργασιών του 
Συνεδρίου, απηύθυναν χαιρετισμούς αρχηγοί ή 
εκπρόσωποι των κοινοβουλευτικών κομμάτων, με 
τους οποίους ακολούθησε συζήτηση. Ενημέρωση 
πραγματοποιήθηκε και από άλλους κρατικούς και 
μη φορείς επί ποικίλων θεμάτων.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43146#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43158#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43158#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43145#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43145#flat
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ΗΧΗΡΌ ΜΗΝΎΜΑ ΎΠΌΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΎΠΡΌ ΑΠΌ 
ΤΌΝ ΑΠΑΝΤΑΧΌΎ ΈΛΛΗΝΙΣΜΌ
Η AHEPA φιλοξένησε για πρώτη φορά στην Κύπρο το 102ο Έτήσιο Ανώτατο Συνέδριό 
της, σε ένδειξη αλληλεγγύης για την 50ή μαύρη επέτειο από την τουρκική εισβολή

Σε ένδειξη αλληλεγγύης για την 50ή μαύρη 
επέτειο από την τουρκική εισβολή στην 
Κύπρο, η Ελληνοαμερικανική Οργάνωση 
AHEPA (America Hellenic Educational 
Progressive Association) φιλοξένησε 
για πρώτη φορά στην Κύπρο το 102ο 
Ετήσιο Ανώτατο Συνέδριό της, γεγονός 
που καταδεικνύει και τη φιλοπατρία της   
ηγεσίας της. 
Σημειώνεται ότι ήταν η τρίτη φορά που 
το Supreme Convention της AHEPA 
πραγματοποιήθηκε εκτός Βορείου Αμερικής. 
Είχε πραγματοποιηθεί ένα συνέδριο τη δεκαετία 
του ΄80 στην Ελλάδα, ενώ πραγματοποιήθηκε 
και πάλι στην Ελλάδα το 2021 επ’ ευκαιρία της 
συμπλήρωσης διακοσίων ετών από την Ελληνική 
Επανάσταση του 1821. 
Το 102ο Συνέδριο της Οργάνωσης 
πραγματοποιήθηκε από τις 21 μέχρι τις 28 
Ιουλίου, με τη συνδρομή του Υπουργείου 
Εξωτερικών και της Υπηρεσίας Κυπρίων 
Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων, καθώς και 
άλλων εμπλεκόμενων Υπουργείων και Υπηρεσιών 
της Δημοκρατίας. Στο Συνέδριο παρευρέθηκαν, 
μεταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής           
κ. Ελπιδοφόρος, πρέσβεις ξένων χωρών, η 
πολιτική, θρησκευτική και πολιτειακή ηγεσία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και εκατοντάδες 
εκπρόσωποι ελληνικών κοινοτήτων από όλο 
τον κόσμο, οι περισσότεροι από τους οποίους 
επισκέφθηκαν την Κύπρο για πρώτη φορά, 
ερχόμενοι κυρίως από τις Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής.
Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκαν θέματα 
που αφορούν τους αποδήμους ανά το παγκόσμιο, 
όπως η ενίσχυση της ελληνικής παιδείας και η 
περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων ανάμεσα στην 
ΑΗΕΡΑ και την Κύπρο. Ανάμεσα στις δράσεις που 
ανακοινώθηκαν  από την AHEPA ήταν η θέσπιση 
ετήσιας υποτροφίας αξίας 10.000 δολαρίων 
στη Θεολογική Σχολή του Τιμίου Σταυρού της 
Βοστόνης, ενώ ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής 
Ελπιδοφόρος ανακοίνωσε τη δημιουργία του 
«Σπιτιού της Κύπρου» στην Αστόρια, με στόχο 
την προβολή της ιστορίας και του πολιτισμού 
της Κύπρου, καθώς και τη διοργάνωση σχετικών 
εκδηλώσεων. Επιπλέον, ανακοίνωσε τη δημιουργία 
μίας μόνιμης Επιτροπής στην Αρχιεπισκοπή της 
Αμερικής, αποτελούμενη από μέλη της κυπριακής 
ομογένειας, με σκοπό την επιμέλεια και τη 

φροντίδα για τον σχεδιασμό της κατάρτισης των 
εκπαιδευτικών και την παροχή εκπαιδευτικού 
υλικού σε όλες τις ελληνορθόδοξες κοινότητες 
«ώστε τα παιδιά μας και όλοι οι Αμερικανοί να 
μάθουν και να αγαπήσουν την ιστορία και τον 
πολιτισμό της Κύπρου μας».
Στον χαιρετισμό του κατά την τελετή έναρξης 
του Συνεδρίου, στις 23 Ιουλίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ότι η διοργάνωση του φετινού 
Συνεδρίου της ΑHEPA στην Κύπρο είναι «ένα 
γεγονός τεράστιας για εμάς συμβολικής και 
ουσιαστικής σημασίας, το οποίο τιμά ιδιαίτερα την 
Κύπρο, το σύνολο του κυπριακού λαού και εμένα 
προσωπικά, καθώς πέραν από την ουσιαστική 
του σημασία, ενέχει και ένα ισχυρό συμβολικό 
χαρακτήρα, καθώς συμπίπτει με την τραγική 
50ή επέτειο από τη βάρβαρη τουρκική εισβολή 
και συνεχιζόμενη κατοχή της Κύπρου με όλες 
τις ολέθριες συνέπειες και τραύματα που αυτή 
επέφερε». Παράλληλα, σημείωσε ότι «αποτελεί 
ουσιαστική έκφραση αλληλεγγύης και ένα ηχηρό 
μήνυμα υποστήριξης για την Κύπρο από τον 
απανταχού Ελληνισμό».
Αναφερόμενος στον απόδημο Ελληνισμό, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε την 
ευγνωμοσύνη του κυπριακόυ λαού και της 
Κυβέρνησης για τη διαχρονική του προσφορά 
στην κατεχόμενή μας πατρίδα, για την 
αγάπη και την αλληλεγγύη του. «Αποτελεί 
διαχρονικά», επισήμανε, «σταθερό και αξιόπιστο 
συμπαραστάτη στη συλλογική προσπάθεια της 
Κυβέρνησης και του συνόλου του κυπριακού 
λαού για επίλυση του εθνικού μας προβλήματος, 
για απελευθέρωση, για επικράτηση συνθηκών 
ασφάλειας και ευημερίας». 
«Η δική σας φωνή και συνδρομή έχει συμβάλει 
καθοριστικά στο να διατηρηθεί για 50 χρόνια 
ζωντανό το εθνικό μας ζήτημα στη διεθνή ατζέντα, 
στις χώρες στις οποίες φιλοξενείστε, στην κοινή 
γνώμη στις χώρες όπου δραστηριοποιείστε. Ο 
δικός σας ρόλος ήταν και παραμένει καθοριστικός 
στη διασφάλιση της διεθνούς υποστήριξης των 
θέσεων και επιδιώξεών μας, της προώθησης των 
συμφερόντων της Κύπρου και της ενίσχυσης των 
σχέσεων του Ελληνισμού γενικότερα με τρίτα 
κράτη και λαούς», κατέληξε ο Πρόεδρος.
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του 
Προέδρου της Δημοκρατίας πατήστε εδώ. 

Εκδήλωση προς τιμήν των μελών της 
ΑΗΕΡΑ
Στην εξαιρετική συμβολή της Διασποράς στους 
αγώνες του κυπριακού Ελληνισμού αναφέρθηκε, 
επίσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μιλώντας 
σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 24 
Ιουλίου, στο Προεδρικό Μέγαρο, προς τιμήν των 
μελών της ΑΗΕΡΑ. 
Στον χαιρετιμό του στην εκδήλωση, κατά 
τη διάρκεια της οποίας η Πρώτη Κυρία 
Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη τιμήθηκε 
με το Βραβείο της Γυναικείας Οργάνωσης 
της ΑΗΕΡΑ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
χαρακτήρισε «μεγάλη τιμή» που για πρώτη 
φορά διοργανώνεται στην Κύπρο το Ανώτατο 
Συνέδριο, «αυτό το σημαντικό γεγονός για 
τον Ελληνισμό», σημειώνοντας ότι με αυτό 
«στέλνεται ηχηρό μήνυμα για την ενότητα και 
την ισχύ μας». 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στην 
ιστορία και στο έργο της ΑΗΕΡΑ, καθώς και 
στην εξαιρετικά σημαντική συμβολή της στους 
αγώνες του Ελληνισμού, περιλαμβανομένου του 
κυπριακού Ελληνισμού, σημειώνοντας ότι «η 
φωνή και η αποφασιστικότητά σας ενισχύουν 
τις δικές μας». Επισήμανε δε τον ρόλο που 
διαδραματίζουν τα μέλη της ΑΗΕΡΑ στην 
ενίσχυση των σχέσεων Κύπρου - ΗΠΑ.

Επιπλέον, διαβεβαίωσε ότι, παρά την τουρκική 
αδιαλλαξία, θα συνεχίσει «τις προσπάθειες για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων στη βάση 
του συμφωνημένου πλαισίου που προνοείται στα 
σχετικά ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών» και υπογράμμισε ότι «ήρθε η ώρα να 
επανενωθεί και το τελευταίο διαιρεμένο κράτος 
μέλος της ΕΕ», επισημαίνοντας ότι σε αυτή την 
προσπάθεια η Διασπορά έχει τεράστιο ρόλο να 
διαδραματίσει.
Στον δικό του χαιρετισμό, ο Ύπατος Πρόεδρος 
της ΑΗΕΡΑ κ. Σάββας Τσίβικος εξέφρασε 
ευχαριστίες προς το προεδρικό ζεύγος για τη 
θερμή φιλοξενία και ανέφερε, μεταξύ άλλων, 
ότι «είμαστε στη διάθεση σας πάντοτε» για τους 
αγώνες της Κύπρου.
Σημείωσε, επίσης, τον διαχρονικά σημαντικότατο 
ρόλο της Διασποράς για προάσπιση των δικαίων 
του κυπριακού Ελληνισμού και υπογράμμισε ότι 
ο αγώνας αυτός θα συνεχιστεί από την ΑΗΕΡΑ, 
πάντοτε προσφέροντας ανιδιοτελώς.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=43016#flat
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«Δεν θα μεμψιμοιρούμε ότι πέρασαν 50 
χρόνια. Εμείς δεν θα σταματήσουμε ποτέ και θα 
συνεχίσουμε να παλεύουμε», είπε ο κ. Τσίβικος, 
τονίζοντας ότι η ΑΗΕΡΑ στο σύνολό της στέκεται 
στο πλευρό του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Ο κ.Τσίβικος ανακοίνωσε την απόφαση της 
Οργάνωσης όπως προσφέρει κάθε χρόνο 10 
χιλιάδες ευρώ προς ενίσχυση του Ανεξάρτητου 
Φορέα Κοινωνικής Στήριξης, ενός θεσμού που 
βασικό στόχο έχει να βοηθήσει τους νέους της 
Κύπρου να κυνηγήσουν τα όνειρα τους, μέσω της 
απόκτησης ανώτερης μόρφωσης. Πρόεδρος του 
Φορέα είναι η Πρώτη Κυρία Φιλίππα Καρσερά 
Χριστοδουλίδη.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
τιμήθηκε με το βραβείο «Σωκράτης» 
του Τάγματος της ΑΗΕΡΑ για το 2024
Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια δείπνου που 
παρέθεσε η Ελληνοαμερικανική Οργάνωση, 
στις 25 Ιουλίου, τιμήθηκε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης με το 
βραβείο «Σωκράτης» του Τάγματος της ΑΗΕΡΑ 
για το 2024. 
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη τιμητική διάκριση της 
ΑΗΕΡΑ, η οποία απονεμήθηκε από τον Ανώτατο 
Πρόεδρό της κ. Σάββα Τσίβικο, εκ μέρους της 
διεθνούς Οργάνωσης της Διασποράς.
Λαμβάνοντας την τιμητική διάκριση, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων, ότι 
«παραλαμβάνει το βραβείο εκ μέρους του 
κυπριακού λαού, τον οποίο εκπροσωπεί», 

εκφράζοντας, παράλληλα, αισθήματα συγκίνησης 
και εκτίμησης.
Πρόσθεσε ότι «το βραβείο αποτελεί αναγνώριση 
και απτή απόδειξη του σεβασμού του Ελληνισμού, 
στις αντοχές και στη δύναμη του κυπριακού λαού, 
αλλά και του κοινού οράματος για επανένωση της 
Κύπρου».
Αναφερόμενος στους δεσμούς του με τις ΗΠΑ, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι σπούδασε 
και έζησε στις ΗΠΑ, όπου διαμένουν και μέλη της 
οικογένείας του, σημειώνοντας ότι ο ίδιος διετέλεσε 
ενεργό μέλος της εκεί Διασποράς, η οποία 
προσφέρει τόσα πολλά στην Κύπρο.
«Γνωρίζω από πρώτο χέρι τις επίμονες και 
ανιδιοτελείς προσπάθειες της Διασποράς και πόσο 
καλά εκπροσωπεί τα συμφέροντά μας στις ΗΠΑ 
και αλλού», είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
επισημαίνοντας πως «πρέπει να παραδεχτώ απόψε 
ότι έμαθα να αγαπώ την Κύπρο όταν γνώρισα 
όλους εσάς».

Και πρόσθεσε: «Η ΑΗΕΡΑ υπήρξε ανέκαθεν 
ένας σταθερός υποστηρικτής των δικαίων του 
κυπριακού Ελληνισμού στις ΗΠΑ και αλλού, 
κυρίως σε ό,τι αφορά τις προσπάθειες για επίλυση 
του κυπριακού προβλήματος. Είστε όλοι σας ο 
ακρογωνιαίος λίθος της δύναμης και της αντοχής 
της χώρας μας».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης διαβεβαίωσε, επίσης, 
ότι θα συνεχίσει τις προσπάθειες για την περαιτέρω 
ενίσχυση των σχέσεων ανάμεσα στην ΑΗΕΡΑ και 
την Κύπρο, καθώς και για την προώθηση των 
κοινών αξιών και ιδεωδών του Ελληνισμού.
Τέλος, εξήρε τη συμβολή της Πρέσβεως των ΗΠΑ 
κας  Julie Fisher, η οποία ήταν παρούσα στην 
εκδήλωση, στην ενίσχυση των σχέσεων ανάμεσα 
σε Κύπρο και ΗΠΑ, σημειώνοντας ότι η κα Fisher 
ήταν από τους πρώτους Πρέσβεις της χώρας της 
που αναγνώρισε τις προοπτικές των σχέσεων των 
δύο χωρών.

ΑΡΧΙΈΠΙΣΚΌΠΌΣ ΑΜΈΡΙΚΗΣ: «Η ΌΜΌΓΈΝΈΙΑ ΣΤΙΣ ΗΠΑ 
ΈΧΈΙ ΠΑΝΤΌΤΈ ΤΌ ΒΛΈΜΜΑ ΤΗΣ ΣΤΡΑΜΜΈΝΌ ΣΤΗΝ 
ΚΎΠΡΌ»
Συνάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων

«Η ομογένεια στις ΗΠΑ έχει πάντοτε το 
βλέμμα της στραμμένο στην Κύπρο και 
με τη συνδρομή της ΑΧΕΠΑ, στηρίζει 
πολυδιάστατα τον συνεχιζόμενο αγώνα του 
κυπριακού λαού», τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος 
Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος κατά τη 
συνάντηση που είχε, στις 23 Ιουλίου, με την 
Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων 
κα Αννίτα Δημητρίου, στο πλαίσιο της 
επίσκεψής του στην Κύπρο με την ευκαιρία 
του Συνεδρίου της ΑΧΕΠΑ.
Τον κ. Ελπιδοφόρο συνόδευαν ο Ύπατος 

Πρόεδρος της Αμερικανοελληνικής Μορφωτικής 
Προοδευτικής Οργάνωσης ΑΧΕΠΑ  κ. Σάββας 
Τσίβικος και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες, καθώς 
και ιερωμένοι της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής.
Καλωσορίζοντας τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής, η 
Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε τη σημασία 
της επίσκεψης του Σεβασμιότατου στην Κύπρο, 
στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τις μαύρες 
επετείους του 1974 και του ετήσιου Παγκόσμιου 
Συνεδρίου της ΑΧΕΠΑ. «Η επιβίωση του 
κυπριακού Ελληνισμού στην Κύπρο», επισήμανε 
η  κα Δημητρίου, «εξαρτάται από την ενότητα και 
τις κοινές προσπάθειες του απανταχού Ελληνισμού 
για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος, 
στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου λύσης, 
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, όπως 
προνοούν τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών».
Σημειώνοντας, μεταξύ άλλων, ότι η Κύπρος 
αποτελεί πρώτη χώρα κατ’ αναλογία πληθυσμού 
στις παράνομες και παράτυπες αφίξεις 
μεταναστών, η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε 
ότι η έξαρση του μεταναστευτικού προβλήματος 
οφείλεται και  στην εργαλειοποίηση της κατάστασης 
από την Τουρκία.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής εξέφρασε αισθήματα 
συγκίνησης για την επίσκεψή του στο μαρτυρικό 
νησί της Κύπρου και υπογράμμισε τη στήριξη της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής στις διαχρονικές 
και συνεχείς προσπάθειες της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για την επίλυση του Κυπριακού και 
την επανένωση της Κύπρου. Τόνισε δε ότι «η 
ομογένεια στις ΗΠΑ, έχει πάντοτε το βλέμμα της 
στραμμένο στην Κύπρο και με τη συνδρομή της 
ΑΧΕΠΑ, στηρίζει πολυδιάστατα τον συνεχιζόμενο 
αγώνα του κυπριακού λαού». 
Κατά τη συνάντηση, ανταλλάχθηκαν, επίσης, 
απόψεις για τους κινδύνους που υπάρχουν από 
την εξάπλωση της ρητορικής μίσους και του 
εξτρεμισμού. Επισημάνθηκε δε ότι, τα ζητήματα 
αυτά είναι σοβαρές απειλές για τη δημοκρατία, το 
κράτος δικαίου και τους θεσμούς, όπως είναι τα 
Κοινοβούλια και οι Εκκλησίες. «Αποτελεί ευθύνη 
όλων μας να προστατεύουμε τους θεσμούς αυτούς 
και να στηρίζουμε την αλήθεια, ανεξαρτήτως 
κόστους, ενάντια στον λαϊκισμό και τις ψευδείς 
ειδήσεις», υπογράμμισε η κα Δημητρίου.
Ανταλλάχθηκαν, τέλος, απόψεις για τρέχοντα 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος που αφορούν 
ειδικότερα την ελληνοαμερικανική κοινότητα.
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«Η ελληνοκυπριακή πλευρά παραμένει 
προσηλωμένη στη συμφωνημένη στο 
πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών μορφή 
λύσης και είναι πανέτοιμη να εμπλακεί 
σε ουσιαστικές διαπραγματεύσεις, υπό 
την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, για την 
επίτευξη λύσης. Την ίδια στιγμή, όμως, 
επαναλαμβάνω προς κάθε κατεύθυνση, 
ότι υπάρχουν όρια στις υποχωρήσεις 
και τον συμβιβασμό που μπορούμε να 
αποδεχθούμε. Η Κύπρος είναι κράτος μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κανείς δεν 
πρέπει να αναμένει ότι θα συμπράξουμε σε 
μια ψευδεπίγραφη και θνησιγενή διευθέτηση 
που θα ισοδυναμεί με δύο κράτη ή δεν θα 
επιτρέψει στους πολίτες της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να απολαμβάνουν βασικά 
ανθρώπινα δικαιώματα». 
Τα πιο πάνω τόνισε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στην 
ομιλία του κατά την επετειακή εκδήλωση για 
τα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή, την 
οποία διοργάνωσε το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ). 
Στην εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στις 10 
Ιουλίου στους χώρους του Πανεπιστημίου, στην 
Αθήνα, παρέστησαν η Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας κα Κατερίνα Σακελλαροπούλου, 
ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών κ. Ιερώνυμος Β΄, 
εκπρόσωποι της Ελληνικής Κυβέρνησης, οι 
Πρυτανικές Αρχές και άλλοι επίσημοι. Στο πλαίσιο 
της εκδήλωσης ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος ανακοίνωσε την 
απόφαση της Συγκλήτου να ανακηρύξει τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας σε επίτιμο διδάκτορα 
του ΕΚΠΑ.
Αναφερόμενος στη φετινή μελανή πεντηκοστή 
επέτειο από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι «προσφέρεται, 
με τον έντονο χρονικό συμβολισμό της, για 
συλλογικό προβληματισμό, αποκόμιση διδαγμάτων 
και επαναβεβαίωση αρχών, αξιών και θέσεων σε 
σχέση με τη διαχείριση της συνεχιζόμενης από το 
1974 κατοχής μεγάλου τμήματος της επικράτειας 
ενός ανεξάρτητου και κυρίαρχου κράτους, της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, μέλους του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης».
Συνεχίζοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι «αδυσώπητη και επώδυνη, η μνήμη μάς 
μεταφέρει στο τραγικό εκείνο θέρος του 1974, τους 
τραγικούς εκείνους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, 
που στιγμάτισαν τις ζωές όλων των Κυπρίων, μαζί 
και το μέλλον της πολύπαθης χώρας μου. Που 
καθόρισαν την ιστορική εξέλιξη του λαού και της 
κοινωνίας μας, σε κάθε της φάσμα, με διχοτομικές 
γραμμές και συρματοπλέγματα που χαράχθηκαν 
και παγιώθηκαν ενάντια στη βούληση, τα θέλω και 
τα οράματα του λαού μας». 
Όπως σημείωσε, μια ολόκληρη γενιά, «η δική 
μου γενιά, αυτή των παιδιών του πολέμου, 
γεννήθηκε και μεγάλωσε στην προσφυγιά, στην 
κατοχή, στην ωμή και σκληρή πραγματικότητα 
μιας Κύπρου διαιρεμένης διά της ισχύος των 
όπλων. Την ίδια ώρα, μια άλλη γενιά, αυτή των 
δικών μας παππούδων, έφυγε χωρίς να ταφεί 
στα πατρογονικά χώματα, με ανεκπλήρωτη την 
επιθυμία και τον πόθο της επιστροφής». 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε ότι 
«είναι πολλές οι τραγικές συνέπειες της τουρκικής 
εισβολής και κατοχής με καταστροφικές επιπτώσεις 
που πλήγωσαν τον λαό μας και τραυμάτισαν 
βαθιά τη χώρα μας. Όλα όσα απαράδεκτα και 
καταδικαστέα βλέπουμε να διαδραματίζονται 
σήμερα στην Ουκρανία, διαπράχθηκαν πριν από 
50 χρόνια στην ευρωπαϊκή Κύπρο και κάθε μέρα 
βιώνουμε τις συνέπειές τους». 
Υπογράμμισε ότι «είναι ασήκωτες οι ευθύνες 
όσων διέπραξαν την εισβολή και συντηρούν την 
κατοχή, αλλά και όλων αυτών που επιτρέπουν 
τη συνέχιση της διαίρεσης της Κύπρου διά της 
βίας», τονίζοντας ότι «συνιστούν κατάφωρη 
παραβίαση του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Δικαίου, 
του Χάρτη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, 
της κυριαρχίας, ανεξαρτησίας και εδαφικής 
ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
αδιαμφισβήτητη παραβίαση των θεμελιωδών 
ελευθεριών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων 
των Κυπρίων, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, 
Μαρωνιτών, Αρμενίων, Λατίνων, που ζουν και 
αποστερούνται των βασικών ελευθεριών τους στην 
ίδια την πατρίδα τους». 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι «ο 
κυπριακός λαός, προς απογοήτευση κάποιων, δεν 
ξέχασε: καρτερεί, ελπίζει και αγωνίζεται». 
«Πενήντα χρόνια μετά, ο δρόμος για εμάς μία και 
μόνον κατεύθυνση έχει, διότι η μη λύση δεν είναι 
λύση, διότι δεν συμβιβαζόμαστε με τη διχοτόμηση, 
διότι γνωρίζουμε ποιος ευνοείται από το πέρασμα 
του χρόνου και τη στασιμότητα, διότι στην ατζέντα 
μας βρίσκεται μόνον ο τερματισμός της κατοχής, 
η απελευθέρωση και η επανένωση της πατρίδας 
μας. Με την απαιτούμενη πολιτική βούληση και σε 
πλήρη συνεννόηση με την Ελληνική Κυβέρνηση 
συνεχίζουμε να στοχεύουμε σε μια λύση βασισμένη 
στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, 
στο ευρωπαϊκό κεκτημένο. Παρά τις προκλήσεις, 
τις δυσκολίες, τις απογοητεύσεις, πραγματικά 
πιστεύουμε ότι μπορούμε να βρούμε διεξόδους 
ακόμη και στα πιο ακανθώδη ζητήματα του 
Κυπριακού, ακόμη και αν ο εχθρός, που πρέπει 
να γίνει τουλάχιστον συνεργάτης, δεν συνεργάζεται 
επί ίσοις όροις και στη βάση της νομιμότητας», 
συμπλήρωσε, υπογραμμίζοντας ότι «ο μόνος 
δρόμος είναι η εντατικοποίηση των προσπαθειών 
μας, η σωστή ανάγνωση των διεθνών εξελίξεων, 
η κατανόηση των γεωστρατηγικών ισορροπιών, η 
θωράκιση της διεθνούς υπόστασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας μέσω της ενίσχυσης όλων των 
παραγόντων ισχύος του κράτους και η ανάδειξη 
του ρόλου της ως πυλώνας ασφάλειας και 
σταθερότητας στην τόσο σημαντική περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου και της ευρύτερης Μέσης 
Ανατολής». 
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απότισε 
φόρο τιμής «στους Ελλαδίτες αδελφούς που 
έπεσαν μαχόμενοι με ανδρεία και αυταπάρνηση 
για προάσπιση της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας 
και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας» και εξέφρασε την ευγνωμοσύνη 
του κυπριακού Ελληνισμού για την έμπρακτη και 
σταθερή συμπαράσταση και στήριξη της Ελλάδας, 
κατά τα 50 αυτά χρόνια, στον αγώνα του για 
επιβίωση και δικαίωση. «Η Κύπρος δεν κείται 
μακράν όσο είναι στις καρδιές των Ελλαδιτών 
αδελφών μας», κατέληξε.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ. 

ΠΡΌΈΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ: «ΎΠΑΡΧΌΎΝ ΌΡΙΑ ΣΤΙΣ  
ΎΠΌΧΏΡΗΣΈΙΣ ΚΑΙ ΣΤΌΝ ΣΎΜΒΙΒΑΣΜΌ ΠΌΎ ΜΠΌΡΌΎΜΈ ΝΑ 
ΑΠΌΔΈΧΘΌΎΜΈ» 
Έπετειακή εκδήλωση του Έθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών για 
τα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο  

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42803#flat
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ΎΠΌΎΡΓΌΣ ΈΞΏΤΈΡΙΚΏΝ: «ΔΈΝ ΜΠΌΡΈΙ ΝΑ 
ΎΠΑΡΞΈΙ ΑΠΌΣΎΝΔΈΣΗ ΤΌΎ ΚΎΠΡΙΑΚΌΎ ΑΠΌ 
ΤΗΝ ΌΠΌΙΑ ΠΡΌΌΔΌ ΣΤΑ ΈΎΡΏΤΌΎΡΚΙΚΑ» 
Ικανοποιημένη η Κυβέρνηση από το άτυπο Συμβούλιο 
Έξωτερικών Ύποθέσεων της ΈΈ

Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος 
συμμετείχε στις εργασίες της άτυπης Συνόδου 
του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε, στις 
29 Αυγούστου, στις Βρυξέλλες.
Τους Υπουργούς Εξωτερικών απασχόλησαν 
η συνεχιζόμενη ρωσική επιθετικότητα κατά 
της Ουκρανίας στην παρουσία του Υπουργού 
Εξωτερικών της χώρας κ. Dmytro Kuleba, 
καθώς και η ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα 
στην παρουσία και της Ειδικής Συντονίστριας 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την 
Ανθρωπιστική Βοήθεια και την Ανασυγκρότηση της 
Γάζας κας Sigrid Kaag. Υπό το λήμμα των λοιπών 
θεμάτων, οι Υπουργοί Εξωτερικών εξέτασαν τις 
τρέχουσες εξελίξεις στη Βενεζουέλα και τη Γεωργία. 
Στο πλαίσιο της Συνόδου, οι Υπουργοί Εξωτερικών 

παρακάθησαν και σε άτυπο γεύμα εργασίας με 
προσκεκλημένο τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών 
κ. Hakan Fidan.
Μετά το πέρας του άτυπου γεύματος εργασίας, 
ο Υπουργός Εξωτερικών προέβη σε δήλωση 
προς τα ΜΜΕ, αναφέροντας τα ακόλουθα: 
«Ολοκληρώθηκε μια μακρά συζήτηση στο πλαίσιο 
του Άτυπου Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων 
της ΕΕ με προσκεκλημένο τον Τούρκο Υπουργό 
Εξωτερικών. Δόθηκε η ευκαιρία στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, τόσο σε θεσμικό επίπεδο όσο και σε 
επίπεδο κρατών μελών, να εκφράσει με απόλυτη 
σαφήνεια τις θέσεις της γύρω από το Κυπριακό 
και σε σχέση με το πώς αυτό αποτελεί σημαντικό 
θεμελιώδη παράγοντα ως προς την πρόοδο 
για τα ευρωτουρκικά. Η προσέγγιση των άλλων 
κρατών μελών επί του ζητήματος μάς αφήνει 

απόλυτα ικανοποιημένους. Είχαμε την ευκαιρία να 
τονίσουμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει αποσύνδεση 
του Κυπριακού από την όποια πρόοδο μπορεί 
να προκύψει στο ζήτημα των ευρωτουρκικών. 
Στη συνέχεια, κατά την πρόοδο της συζήτησης 
τέθηκαν ζητήματα, τα οποία αποτελούν πάγιες 
θέσεις της τουρκικής πλευράς. Ζητήματα, τα οποία 
απαντήθηκαν με απόλυτη σαφήνεια στη βάση της 
διεθνούς νομιμότητας».
Στο περιθώριο των εργασιών του Συμβουλίου, 
ο Υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε με την 
κα Kaag, την οποία ευχαρίστησε για τη στενή 
συνεργασία και συντονισμό στις προσπάθειες που 
καταβάλλει η διεθνής κοινότητα για αποστολή 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα μέσω 
όλων των διαθέσιμων διόδων και μέσων, 
συμπεριλαμβανομένου και του Σχεδίου Αμάλθεια. 

ΈΚΘΈΣΗ ΦΏΤΌΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΠΌΛΎΜΈΣΏΝ 
ΜΈ ΘΈΜΑ ΤΗΝ ΙΣΤΌΡΙΑ ΤΗΣ 
ΑΜΜΌΧΏΣΤΌΎ, ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Τα εγκαίνια τέλεσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης τέλεσε, στις 10 Ιουλίου, τα εγκαίνια 
της Έκθεσης Φωτογραφίας και Πολυμέσων 
του δημοσιογράφου Σωτήρη Δανέζη με τίτλο 
«Αμμόχωστος 3,5%», στο Πολιτιστικό Κέντρο «Μελίνα 
Μερκούρη», στην Αθήνα.
Στον χαιρετισμό που απηύθυνε κατά τα εγκαίνια,         
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι «τέτοιου 
είδους εκδηλώσεις ιδιαίτερα στην καρδιά της ελληνικής 
πρωτεύουσας, αφιερωμένες στη μαρτυρική μας 
Κύπρο, δεν μπορούν παρά να κινητοποιούν τις κοινές 
μας θύμησες και να σμιλεύουν την κοινή εθνική 
μας μνήμη και συνείδηση. Αποτελούν, ανάμεσα 
σε πολλά άλλα, τρανταχτή απόδειξη της σύνδεσης 
του Ελληνισμού της Κύπρου με τον μητροπολιτικό 
Ελληνισμό και τον Ελληνισμό όπου γης». 
Αναφερόμενος στη μαύρη επέτειο της συμπλήρωσης 
50 χρόνων από τη βάρβαρη τουρκική εισβολή,           
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι «Μισό 
αιώνα μετά, η μνήμη και ο πόνος εκείνου του 
μαύρου καλοκαιριού συνεχίζουν να στοιχειώνουν το 
"είναι" της ύπαρξής μας. Η γραμμή αίματος που ο 
Αττίλας ξεκίνησε να χαράζει από την Κερύνεια, στις 
20 Ιουλίου του 1974, συνεχίστηκε κατά τη δεύτερη 
φάση της εισβολής, με την αποκοπή της Καρπασίας, 
την προέλαση προς τη Μόρφου και την κατάληψη 
της Αμμοχώστου. Μισό αιώνα μετά, η Αμμόχωστος, 
"μια πόλη μέσ’ στο συρματόπλεγμα", στέκει βουβή, 
φυλακισμένη, υπομένοντας καρτερικά την επιστροφή 
των ξεριζωμένων κατοίκων της, τις φωνές των παιδιών 
της, την παρουσία των δικών της ανθρώπων».
«Μετράμε φέτος», συμπλήρωσε, «50 τραγικά 
καλοκαίρια μαζί και πολλές ανοικτές πληγές. Κόντρα, 
όμως, στις επιθυμίες και προσπάθειες κάποιων, 

μετρούμε την ίδια στιγμή και 50 χρόνια στα οποία ο 
κυπριακός λαός δεν συμβιβάστηκε, δεν παραιτήθηκε, 
δεν ξέχασε. Αντιθέτως, ο κυπριακός λαός πίστεψε, 
ανέδειξε και ενίσχυσε περαιτέρω την κρατική του 
υπόσταση, την Κυπριακή Δημοκρατία, καταβάλλοντας 
συνεχώς προσπάθειες για τερματισμό της κατοχής και 
επανένωση» .
Για την έκθεση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε τα ακόλουθα: «Η έκθεση φωτογραφίας και 
πολυμέσων «Αμμόχωστος 3,5%» που δημιούργησε 
ο Σωτήρης Δανέζης, καταξιωμένος δημοσιογράφος, 
πολεμικός ανταποκριτής, δημιουργός ντοκιμαντέρ, 
φωτογράφος και παραγωγός οπτικοακουστικών 
έργων, δεν μας θυμίζει μόνο τα τετελεσμένα της 
συνεχιζόμενης κατοχής, αλλά μαρτυρεί και την 
υποχρέωσή μας έναντι της πατρίδας μας.
Μέσα από αρχειακό υλικό και φωτογραφίες που ο 
ίδιος τράβηξε, όταν πριν τρία χρόνια το κατοχικό 
καθεστώς τού επέτρεψε την πρόσβαση στη 
συγκεκριμένη κατεχόμενη γη, καθώς και μέσα από 
σύγχρονες μαγνητοσκοπημένες μαρτυρίες, η έκθεση 
παρουσιάζει την Ιστορία της άλλοτε «κοσμοπολίτισσας 
βασιλεύουσας». Με αυτόν τον τρόπο ο Σωτήρης 
πυροδοτεί τη μνήμη και το τραύμα που συνοδεύει την 
περίκλειστη πόλη, το άλλοτε «διαμάντι της Ανατολής» 
που παραμένει όμηρος πίσω από το συρματόπλεγμα 
της κατοχής.
Η έκθεση αποτελεί, όπως πολύ εύστοχα έχει 
χαρακτηριστεί, «ρωγμή στον χρόνο» καθώς 
προσφέρει στον επισκέπτη ένα νοερό ταξίδι στην 
κατεχόμενη πόλη. Σε πείσμα όλων αυτών που 
βλέπουμε, της λεηλασίας, της φθοράς και της 
εγκατάλειψης, η Αμμόχωστος παραμένει στη μνήμη 
και την ψυχή των ανθρώπων της, όπως και όλων 

εμάς, ολόρθη και ολοζώντανη, με τον ιστορικό της 
παλμό που κτυπούσε για αιώνες πριν την εισβολή, να 
ταυτίζεται με τον παλμό της δικής μας καρδιάς, που 
αδημονεί για την πολυπόθητη μέρα της επιστροφής».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε εκ μέρους 
της Κυπριακής Δημοκρατίας τον Σωτήρη Δανέζη για 
το έμπρακτο διαχρονικό ενδιαφέρον, την αγάπη, την 
έγνοια του για την Κύπρο, καθώς και για το ακριβό 
και ανεκτίμητο περιδιάβασμα στην Αμμόχωστο. «Ένα 
περιδιάβασμα», όπως είπε, «που ευαισθητοποιεί 
και ενημερώνει τους Ελλαδίτες αδελφούς μας και 
ιδιαιτέρως τους νέους και τις νέες μας, για τα δεινά 
της εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής της 
Κύπρου, με την Ελλάδα πάντα στο πλευρό της, για 
να πετύχουμε το αυτονόητο, τη διεκδίκηση του 
δίκαιου αιτήματος να καταστεί η Κύπρος ελεύθερη, 
επανενωμένη πατρίδα όλων των νόμιμων κατοίκων 
της».
Ο Πρόεδρος ανακοίνωσε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία 
θα αναλάβει το οικονομικό κόστος, για να φιλοξενηθεί 
στην Κύπρο η έκθεση. 
Στο τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε 
στην αείμνηστη Μελίνα Μερκούρη, της οποίας 
το όνομα φέρει ο χώρος όπου φιλοξενήθηκε η 
πολύ σημαντική αυτή έκθεση, επισημαίνοντας 
χαρακτηριστικά: «Καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής της, 
στάθηκε έμπρακτα δίπλα στην Κύπρο και τον αγώνα 
της. Και όλοι θυμούνται πάρα πολύ καλά τον Απρίλιο 
του 1975, ένα χρόνο μετά τα τραγικά γεγονότα, 
όταν συμμετείχε, μπροστάρισσα μαζί με τις γυναίκες 
της Κύπρου, στην ιστορική πορεία τους προς την 
Αμμόχωστο, διεκδικώντας το αναφαίρετο δικαίωμα 
επιστροφής στα σκλαβωμένα μας εδάφη».
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«Πενήντα χρόνια μετά, ο εκκωφαντικός ήχος 
των σειρήνων της 15ης και της 20ής Ιουλίου δεν 
μας επιτρέπει να ξεχνούμε, μας επιβάλλει να 
συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι την επανένωση της 
πατρίδας μας», ανέφερε ο Υπουργός Εσωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, μιλώντας στις 6 Ιουλίου, 
σε εκδηλώσεις καταδίκης των επετείων του 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 
1974, που διοργανώθηκαν στην Πλατεία Πεσόντων 
και Αγνοουμένων Πολεμιστών Κύπρου στις Σέρρες, 
καθώς και στο τρισάγιο που τελέστηκε στο Άλσος 
Κυπρίων Αγωνιστών στη Βεργίνα Ημαθίας.
Στις ομιλίες του, ο κ. Ιωάννου αναφέρθηκε 
στις δραματικές συνέπειες που εξακολουθεί 
να βιώνει ο κυπριακός λαός, απόρροια του 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής 
και της συνεχιζόμενης κατοχής. «Η παραβίαση 
των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
ελευθεριών, οι χιλιάδες πρόσφυγες και νεκροί 
μας, η ανθρωπιστική πτυχή των αγνοουμένων, δεν 
μας επιτρέπουν να εγκαταλείψουμε τον αγώνα για 
μια συνολική λύση του κυπριακού προβλήματος 
και την επανένωση της πατρίδας μας», είπε ο 
Υπουργός Εσωτερικών.
«Παρά την αδιαλλαξία και τις προκλητικές 
αξιώσεις της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής 
πλευράς για λύση δύο κρατών», σημείωσε, «η 
ελληνοκυπριακή πλευρά παραμένει προσηλωμένη 

στο συμφωνημένο πλαίσιο λύσης, όπως αυτό 
καθορίζεται στα σχετικά Ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών». 
Ο κ. Ιωάννου μετέφερε την ισχυρή πολιτική 
βούληση του Προέδρου της Δημοκρατίας να 
συνεχίσει την προσπάθεια, μέσω της διπλωματικής 
οδού, προωθώντας συγκεκριμένες και στοχευμένες 
προτάσεις, που θα οδηγήσουν τις δύο πλευρές στο 
τραπέζι του διαλόγου.
«Η Κυπριακή Κυβέρνηση», υπογράμμισε ο 
Υπουργός Εσωτερικών, «έχει κατ’ επανάληψη 
αποδείξει με τις ενέργειές της την ετοιμότητα και τη 
βούλησή της να συνεργαστεί, με στόχο τη συνολική, 
δίκαιη και βιώσιμη διευθέτηση του Κυπριακού, στη 
βάση των αρχών και των αξιών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και του Διεθνούς Δικαίου». 
Όπως χαρακτηριστικά επισήμανε ο κ. Ιωάννου, 
«η λύση του Κυπριακού θα πρέπει να δημιουργεί 
τις προϋποθέσεις εκείνες που θα δίνουν σε 
όλους τους νόμιμους κατοίκους της Κύπρου το 
δικαίωμα να ζήσουν και να συνδημιουργήσουν σε 
ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό κράτος, σε συνθήκες 
ασφάλειας και σταθερότητας». 
Εξάλλου, εξέφρασε τη βεβαιότητα πως η επίλυση 
του Κυπριακού θα έχει πολλαπλά οφέλη όχι μόνο 
για τους νόμιμους κατοίκους του νησιού, αλλά 
και για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου και θα ενισχύσει τον 

σταθεροποιητικό ρόλο που διαδραματίζει η χώρα 
μας σε μια περιοχή που χαρακτηρίζεται από 
συγκρούσεις και γεωπολιτική αστάθεια.
Ο Υπουργός Εσωτερικών ήταν, επίσης, ο 
κεντρικός ομιλητής στο εθνικό μνημόσυνο 
για τους πεσόντες κατά τη διάρκεια του 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής του 
1974, που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη,                
στις 7 Ιουλίου.
Στο περιθώριο της παρουσίας του στη 
Θεσσαλονίκη, ο κ. Ιωάννου είχε επαφές με 
τοπικούς άρχοντες της Θεσσαλονίκης, των Σερρών 
και της Καλαμαριάς, καθώς και με οργανωμένα 
σύνολα Κυπρίων αποδήμων της Βόρειας Ελλάδας.

Ό ΎΠΌΎΡΓΌΣ ΈΣΏΤΈΡΙΚΏΝ ΣΈ ΈΚΔΗΛΏΣΈΙΣ ΚΑΤΑΔΙΚΗΣ ΤΏΝ 
ΜΑΎΡΏΝ ΈΠΈΤΈΙΏΝ ΤΌΎ 1974, ΣΤΗΝ ΈΛΛΑΔΑ 

ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΈΠΙΜΌΡΦΏΣΗΣ ΤΌΎ ΠΑΙΔΑΓΏΓΙΚΌΎ ΙΝΣΤΙΤΌΎΤΌΎ 
ΓΙΑ ΤΌΎΣ ΌΜΌΓΈΝΈΙΣ ΔΑΣΚΑΛΌΎΣ ΑΠΌ ΤΑ ΚΌΙΝΌΤΙΚΑ ΣΧΌΛΈΙΑ 
ΑΜΈΡΙΚΗΣ  

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου του 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
διοργάνωσε Πρόγραμμα Επιμόρφωσης για 
ομογενείς δασκάλους από τα Κοινοτικά Σχολεία 
της Αρχιεπισκοπής των Ηνωμένων Πολιτειών 
Αμερικής, το οποίο διήρκεσε από τις 9 μέχρι τις 
19 Ιουλίου. Στην ομάδα συμμετείχαν 13 ομογενείς 
εκπαιδευτικοί. 
Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα αποτελεί προσφορά 
του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας στον Ελληνισμό της Διασποράς, σε 

συνεργασία με την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής. 
Βασικός στόχος του Προγράμματος ήταν να 
βοηθήσει τους/τις  εκπαιδευτικούς να εμβαθύνουν 
με συστηματικό τρόπο στους κανόνες λειτουργίας 
της ελληνικής γλώσσας και να αποκτήσουν 
περισσότερες γνώσεις και δεξιότητες διδασκαλίας 
της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης/ξένης ή ως 
γλώσσας πολιτισμικής κληρονομιάς.
Το γενικό θέμα των σεμιναρίων ήταν η μεθοδολογία 
διδασκαλίας της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης 
γλώσσας, με επικέντρωση στη διδασκαλία γραπτού 
και προφορικού λόγου, τη διδασκαλία λεξιλογίου 
και γραμματικής, τον σχεδιασμό μαθήματος, τη 
διαφοροποίηση διδασκαλίας, τον μαθησιακό 
σχεδιασμό στο μάθημα της Ιστορίας και τη 
διαχρονία της ελληνικής γλώσσας. Επιπρόσθετα, 
πραγματοποιήθηκε  παρουσίαση της Ιστορίας της 
Κύπρου, από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα.
Εκτός από τα σεμινάρια, οι εκπαιδευτικοί είχαν 
την ευκαιρία να επισκεφθούν αρχαιολογικούς 
και ιστορικούς χώρους, σε μια προσπάθεια να 
αποκτήσουν βιωματική γνώση και εμπειρία από το 
νησί. Συγκεκριμένα, επισκέφθηκαν την εκκλησία 
του Αγίου Λαζάρου και τον αρχαιολογικό χώρο 

Κιτίου στη Λάρνακα, τον Αχυρώνα Λιοπετρίου, το 
Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αμμοχώστου, τον 
Τύμβο της Μακεδονίτισσας και τα Φυλακισμένα 
Μνήματα.
Στις 9 Ιουλίου, είχε πραγματοποιηθεί συνάντηση 
της ομάδας των ομογενών εκπαιδευτικών με την 
Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κα Αθηνά Μιχαηλίδου. Η Υπουργός, αφού 
καλωσόρισε τους ομογενείς εκπαιδευτικούς, 
τόνισε πως η κυπριακή πολιτεία, και ιδιαίτερα 
το ΥΠΑΝ, προσφέρει, εκτός από το εν λόγω 
πρόγραμμα, προγράμματα επιμόρφωσης για τους/
τις εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε σχολεία στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και για εκπαιδευτικούς 
από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
Εύξεινου Πόντου, με στόχο την κάλυψη των 
αυξημένων αναγκών και του ενδιαφέροντος για 
την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας και του 
πολιτισμού.
Στο πλαίσιο του Προγράμματος 
πραγματοποιήθηκαν, επίσης, συναντήσεις των 
ομογενών εκπαιδευτικών με τον Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, όπως και με την Πρώτη 
Κυρία Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη.
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«Οι νεότερες γενιές των αποδήμων μας 
συμμετέχουν ενεργά μέσω των δράσεων των 
οργανώσεων της Διασποράς, όπως είναι η 
ΝΕΠΟΜΑΚ, στη διατήρηση ανεξίτηλης της 
μνήμης των κατεχομένων εδαφών μας και στη 
διεθνή προβολή του δίκαιου αγώνα της Κύπρου», 
τόνισε, μεταξύ άλλων, η Πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου κατά 
τη συνάντηση που είχε, στις 30 Ιουλίου, με 
αντιπροσωπεία της Νεολαίας της Παγκόσμιας 
Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ), 
με επικεφαλής τον Πρόεδρο της Οργάνωσης        
κ. Christo Tuton.
Καλωσορίζοντας την αντιπροσωπεία, η Πρόεδρος 
της Βουλής υπογράμμισε την ιδιαίτερη σημασία 
που είχε η φετινή διοργάνωση του ετήσιου 
Παγκόσμιου Συνεδρίου Κυπρίων Διασποράς στην 
Κύπρο, μεταξύ 30 Ιουλίου και 2 Αυγούστου, λόγω 
της συμπλήρωσης 50 χρόνων από τις μαύρες 
επετείους του 1974. 
Η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε ότι η 

μεγαλύτερη συμμετοχή των νέων στα κοινά και 
στην πολιτική συμβάλλει στην ενδυνάμωση της 
αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Αναφερόμενη 
στο πολιτικό σύστημα της Κύπρου, επισήμανε ότι 
το δίκαιο της ανάγκης έχει εφαρμοστεί με σκοπό 
την εύρυθμη λειτουργία των θεσμών της χώρας, οι 
οποίοι κατέστησαν αδρανείς λόγω της παράνομης 
τουρκικής εισβολής και κατοχής μέρους του 
εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η κα Δημητρίου τόνισε, περαιτέρω, ότι οι 
προσπάθειες για την επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος, όπως προνοούν τα σχετικά 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών, θα συνεχιστούν για όσο 
χρειαστεί, μέχρι να επικρατήσει η ειρήνη και 
η ασφάλεια στην Κύπρο και ο σεβασμός των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των Κυπρίων. 
«Η καταδίκη σε κάθε διεθνές βήμα των έκνομων 
ενεργειών του κατοχικού καθεστώτος σε περιοχές 
της νεκρής ζώνης, αλλά και σε ό,τι αφορά στην 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της χώρας μας, 

θα είναι συνεχής», πρόσθεσε η κα Δημητρίου. 
Επισήμανε, συναφώς, τον σημαίνοντα ρόλο 
τόσο της κοινοβουλευτικής διπλωματίας όσο 
και των απανταχού της γης νέων αποδήμων, ως 
πρεσβευτών της Κύπρου στο εξωτερικό.
Ανταλλάχθηκαν, τέλος, απόψεις για διάφορα 
τρέχοντα διεθνή ζητήματα που αντιμετωπίζει η 
κυπριακή νεολαία της Διασποράς στα κράτη όπου 
ζει και δραστηριοποιείται.

ΠΡΌΈΔΡΌΣ ΤΗΣ ΒΌΎΛΗΣ: «ΈΝΈΡΓΌΣ Η ΣΎΜΜΈΤΌΧΗ ΤΏΝ 
ΝΈΏΝ ΑΠΌΔΗΜΏΝ ΜΑΣ ΣΤΌΝ ΔΙΚΑΙΌ ΑΓΏΝΑ ΤΗΣ ΚΎΠΡΌΎ»  

Η Κυπριακή Δημοκρατία αναλαμβάνει, για πρώτη 
φορά, την Προεδρία του θεσμού  των Ευρωπαϊκών 
Σχολείων για τη σχολική χρονιά 2024-2025.  
Σε χαιρετισμό της κατά τη διάρκεια συνέντευξης 
Τύπου, που πραγματοποιήθηκε την 1η Αυγούστου, 
η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  
δρ Αθηνά Μιχαηλίδου χαρακτήρισε την ανάληψη 
της Προεδρίας ως ορόσημο για την Κύπρο, 
τονίζοντας  ότι, «κατά την περίοδο της Κυπριακής 
Προεδρίας, επιδίωξή μας είναι η υλοποίηση βασικών 
στόχων του θεσμού, όπως η οικοδόμηση μιας 
υποστηρικτικής, συμπεριληπτικής και ασφαλούς 
σχολικής κοινότητας, η προώθηση της βελτίωσης 
της ποιότητας του εργασιακού περιβάλλοντος και 
του επιπέδου ευημερίας των εκπαιδευτικών, καθώς 
και η αξιοποίηση  της εκπαίδευσης ως σημαντικού 
εργαλείου για την αειφόρο ανάπτυξη». 
Όπως ανέφερε η Υπουργός Παιδείας, «τα 
Ευρωπαϊκά Σχολεία αποτελούν ουσιαστικά ένα 
διακυβερνητικό σύστημα πολυγλωσσικής και 
πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης με τριάντα και 
πλέον χιλιάδες μαθητές και μαθήτριες όλων των 
βαθμίδων σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης».
Πρόσθεσε ότι «το Σώμα που διοικεί τα Ευρωπαϊκά 
Σχολεία είναι το Ανώτατο Συμβούλιο, το οποίο 

αποφασίζει τόσο για παιδαγωγικά όσο και για 
διοικητικά και οικονομικά θέματα, και στο οποίο 
συμμετέχουν οι Υπουργοί Παιδείας των κρατών 
μελών ή εκπρόσωποί τους, καθώς και εκπρόσωποι 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Προεδρία του 
Συμβουλίου ανατίθεται σε ένα κράτος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ανά σχολικό έτος. Η Κύπρος 
θα προεδρεύει του Συμβουλίου κατά το σχολικό 
έτος 2024-2025». 
Αναφερόμενη στην επίσκεψή της στο Ευρωπαϊκό 
Σχολείο «Βρυξέλλες ΙΙΙ», στο πλαίσιο του 
Συμβουλίου Υπουργών τον περασμένο Μάιο, η    
δρ Μιχαηλίδου είπε ότι το «Βρυξέλλες ΙΙΙ» είναι ένα 
από τα Ευρωπαϊκά Σχολεία με ελληνικό γλωσσικό 
τμήμα. «Η επίσκεψή μου εκεί», σημείωσε, 
«μου έδωσε την ευκαιρία να δω από κοντά το 
μοναδικό σχολικό περιβάλλον που προσφέρουν 
αυτά τα σχολεία και κυρίως την πολυπολιτισμική 
και πολυγλωσσική τους φύση. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία συνεισφέρει στην παρούσα φάση τρεις 
εκπαιδευτικούς, οι οποίοι υπηρετούν με απόσπαση 
στα Ευρωπαϊκά Σχολεία, ενώ από την ερχόμενη 
σχολική χρονιά ο αριθμός αυτός θα αυξηθεί σε 
πέντε».
Η Υπουργός Παιδείας επισήμανε ότι στο πλαίσιο 
της Προεδρίας, η Κύπρος θα φιλοξενήσει τον  
προσεχή Απρίλιο το δεύτερο φόρουμ 

εκπαιδευτικών, όπως επίσης και την επόμενη 
συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου. 
Καταληκτικά, η Υπουργός ανέφερε ότι «εξετάζουμε 
το ενδεχόμενο ίδρυσης Ευρωπαϊκού Σχολείου και 
στην Κύπρο».
Στο πλαίσιο της συνέντευξης, παρουσιάστηκε το 
λογότυπο της Κυπριακής Προεδρίας από τον 
Προϊστάμενο του Γραφείου Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Υποθέσεων και Πρόεδρο του Ανώτατου 
Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Σχολείων κατά τη 
διάρκεια της Προεδρίας, δρα Ιωάννη Σαββίδη. 
Ο δρ Σαββίδης ανέφερε ότι «το λογότυπο είναι 
εμπνευσμένο από το σταυρόσχημο ειδώλιο 
του Πωμού, σύμβολο της πλούσιας, αρχαίας 
πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού μας. Η 
επιλογή του χάλκινου χρώματος έγινε λόγω της 
Χαλκολιθικής Εποχής, στην οποία ανήκει το ειδώλιο 
και ετυμολογικά προέρχεται από τη λέξη χαλκός. Η 
επιλογή της έκφρασης «δράξασθε παιδείας», που 
πλαισιώνει το ειδώλιο στο λογότυπο, είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την ιστορία της εκπαίδευσης του 
νησιού μας. Ενσωματώνει, επίσης, βασικές αρχές 
και αξίες, οι οποίες αποτελούν διαχρονικά τον 
ακρογωνιαίο λίθο της παιδείας που περιλαμβάνει 
την έννοια της καλλιέργειας του ανθρώπου ως 
ολότητας, δηλαδή της διανοητικής, ηθικής και 
πνευματικής του ανάπτυξης».

Η ΚΎΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑ, ΓΙΑ ΠΡΏΤΗ ΦΌΡΑ, ΣΤΗΝ ΠΡΌΈΔΡΙΑ 
ΤΏΝ ΈΎΡΏΠΑΪΚΏΝ ΣΧΌΛΈΙΏΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΌΛΙΚΗ ΧΡΌΝΙΑ 2024-2025 
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«ΌΤΑΝ ΤΌ ΌΜΌΡΦΌ ΠΑΡΈΛΘΌΝ ΣΎΝΑΝΤΑ ΤΌ ΤΡΑΓΙΚΌ ΠΑΡΌΝ» 
Φωτογραφική έκθεση για την Αμμόχωστο στον εκθεσιακό χώρο του Σταθμού Μετρό 
«Σύνταγμα», στην Αθήνα 

Στο πλαίσιο των δράσεων με αφορμή την 
τραγική συμπλήρωση 50 χρόνων ξεριζωμού και 
προσφυγιάς παρουσιάστηκε, στις 2 Ιουλίου, στον 
εκθεσιακό χώρο του Σταθμού Μετρό «Σύνταγμα», 
στην Αθήνα, η φωτογραφική έκθεση του Τάσου 
Δημητριάδη με τίτλο «Όταν το Όμορφο Παρελθόν 
συναντά το Τραγικό Παρόν». 
Η συγκεκριμένη έκθεση είχε παρουσιαστεί 
προηγουμένως και σε διάφορες εκδηλώσεις στην 

Κύπρο με την ευκαιρία της θλιβερής επετείου 
της συμπλήρωσης 50 χρόνων από την τουρκική 
εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή της Κύπρου 
και ήταν αφιερωμένη στην περίκλειστη πόλη της 
Αμμοχώστου, στην πόλη που χαρακτηριζόταν 
ως κόσμημα της Μεσογείου πριν την τουρκική 
εισβολή, στην «κοσμοπολίτισσα βασιλεύουσα». 
Περισσότερες από 80 φωτογραφίες της πόλης – 
φάντασμα του σήμερα, μετά τη λεηλασία και την 
εγκατάλειψη, αντιπαραβάλλονταν με στιγμιότυπα 
από την ομορφιά της πόλης του χθες, πριν την 
βάρβαρη τουρκική εισβολή. 
Η φωτογραφική έκθεση  είχε προκαλέσει μεγάλο 
ενδιαφέρον, προσελκύοντας επισκέπτες από όλο 
τον κόσμο. Προσέφερε μια σημαντική ευκαιρία για 
διαφώτιση και ενημέρωση του κοινού σχετικά με τα 
τραγικά γεγονότα και τις συνέπειες της τουρκικής 
εισβολής του 1974 και της συνεχιζόμενης κατοχής. 
Μέσω των φωτογραφιών, οι επισκέπτες είχαν 
την ευκαιρία να δουν στιγμές του παρελθόντος 
να αντιπαραβάλλονται με το τραγικό παρόν, 
προσφέροντας μια βαθιά και συγκινητική εμπειρία. 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης προβλήθηκε 
το ντοκιμαντέρ «Άκου τη φωνή μου», μια 
συμπαραγωγή του Τάσου Δημητριάδη και 
του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών. Στο 
ντοκιμαντέρ, επτά διαφορετικοί άνθρωποι, 
πρόσφυγες από την Αμμόχωστο, μιλούν για την 
πόλη τους, την πόλη που αγάπησαν, αλλά και 
για τον πόνο του ξεριζωμού και τη λαχτάρα της 
επιστροφής. 
Το ντοκιμαντέρ χαρακτηρίστηκε πρεσβευτής 
του Αμμοχωστιανού πρόσφυγα, αλλά και του 
κάθε Κύπριου πρόσφυγα, αφού μέσα από αυτό 
ακούγεται η πραγματικότητα που ζει τα τελευταία 
50 χρόνια. Το ντοκιμαντέρ ταξίδευσε και διαφώτισε 
το κοινό σε χώρες, όπως η Αγγλία, η Ελλάδα, αλλά 
και μέσω του διαδικτύου σε παγκόσμια εμβέλεια. 
Στον χαιρετισμό του, κατά τα εγκαίνια της έκθεσης, 
ο Πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Αθήνα Σταύρος Αυγουστίδης τόνισε, μεταξύ άλλων, 
ότι οι μνήμες παραμένουν ολοζώντανες, αφού 
η Κύπρος εξακολουθεί να ματώνει από το βαθύ 
τραύμα της τουρκικής εισβολής και της παράνομης 
στρατιωτικής κατοχής.

ΎΠΌΓΡΑΦΤΗΚΈ Η ΠΡΏΤΗ ΣΎΜΦΏΝΙΑ ΠΌΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ 
ΣΎΝΈΡΓΑΣΙΑΣ ΜΈΤΑΞΎ ΈΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΎΠΡΌΎ, ΣΤΗ ΛΈΎΚΏΣΙΑ 

Υπογράφτηκε, στις 23 Αυγούστου, η Πρώτη 
Συμφωνία Πολιτιστικής Συνεργασίας μεταξύ 
Ελλάδας και Κύπρου από την Υφυπουργό 
Πολιτισμού δρα Βασιλική Κασσιανίδου και την 
Υπουργό Πολιτισμού της Ελληνικής Δημοκρατίας 
δρα Λίνα Μενδώνη. 
Πρόκειται για Συμφωνία μεταξύ Ελλάδας 
και Κύπρου για τον Πολιτισμό που αποτελεί 
συνέχεια της συστηματικής συνεργασίας των 
Υπουργείων Πολιτισμού των δύο χωρών, ως 
αποτέλεσμα των εργασιών του 1ου  Ανωτάτου 
Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου 
υπό τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
και τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, το 
οποίο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα τον 
περασμένο Νοέμβριο. Η Συμφωνία αντικαθιστά 
τα Μνημόνια Συνεργασίας των προηγούμενων 
ετών και αντανακλά τις νέες κατευθύνσεις και 
το περιεχόμενο της πολιτιστικής συνεργασίας, η 
οποία διευρύνεται στους τομείς της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και του σύγχρονου πολιτισμού.
Η Συμφωνία προβλέπει την ανταλλαγή καλών 
πρακτικών που αφορούν στην οργάνωση 
αρχαιολογικών μουσείων με έμφαση στην 
ανέγερση του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου 
στη Λευκωσία, καθώς και στη διοργάνωση και 
ανταλλαγή περιοδικών εκθέσεων. 

Ακολούθως, στη διμερή συνάντηση των 
αντιπροσωπειών του Υφυπουργείου Πολιτισμού 
και του Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδας 
επιβεβαιώθηκαν οι άρρηκτοι δεσμοί, η στενή, 
γόνιμη και αμοιβαία επωφελής συνεργασία των δύο 
χωρών στον τομέα του πολιτισμού. 
Σημειώθηκε ότι τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα 
γίνεται πολλή και εξαιρετικά σημαντική δουλειά, 
στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού 
του Υπουργείου Πολιτισμού, με τη δημιουργία 
του Αρχαιολογικού Κτηματολογίου, της Πύλης 
των Κινητών Μνημείων, το Ιστορικό Αρχείο 
Ανασκαφών και Αναστηλώσεων και τα αντίστοιχα 
Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα 
λειτουργίας τους, με ουσιαστικά αποτελέσματα 
στην εξυπηρέτηση των πολιτών, της εκπαιδευτικής 
και της επενδυτικής κοινότητας. Στο πλαίσιο 
αυτό συμφωνήθηκε η μεταφορά τεχνογνωσίας 
για τα αντίστοιχα θέματα στην Κύπρο, ενώ 
προγραμματίζεται η αποστολή εμπειρογνωμόνων 
εντός του 2024. 
Συμφωνήθηκε, περαιτέρω, η ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας μέσω του Οργανισμού Διαχείρισης 
και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ) 
στη διαμόρφωση και οργάνωση πωλητηρίων και 
πωλητέων ειδών στους αρχαιολογικούς χώρους 
και τα μουσεία της Κύπρου, αλλά και στην 
εκπαίδευση Κυπρίων σπουδαστών στα εργαστήρια 
παραγωγής αντιγράφων του ΟΔΑΠ, καθώς και 
με τη συμμετοχή τους στα προγράμματα του ΙΕΚ 
Εκμαγείων, που προβλέπεται να λειτουργήσει 
άμεσα. 
Αμοιβαίος στόχος, στο πλαίσιο της Συμφωνίας, 
είναι η ενίσχυση παραγωγών, συμπαραγωγών και 
συμμετοχών θεατρικών σχημάτων σε φεστιβάλ και 

εκπαιδευτικά προγράμματα με επιδίωξη τακτικής 
παρουσίας της Κύπρου σε όλα τα σημαντικά 
φεστιβάλ στην Ελλάδα. 
Επιβεβαιώθηκε, παράλληλα, η πολιτική 
βούληση των δύο πλευρών για την ενίσχυση της 
παραδοσιακής και της σύγχρονης χειροτεχνίας με 
την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών, 
ενίσχυση των χειροτεχνών και των σχεδιαστών, 
διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
και συνολικά τη δημιουργία στρατηγικών 
προγραμμάτων ανασύστασης και ανάπτυξης της 
χειροτεχνίας στις δύο χώρες, οι οποίες διαθέτουν 
μακρά και σημαντική παράδοση στο είδος. 
Συμφωνήθηκε, επιπρόσθετα, η ενδυνάμωση της 
συνεργασίας των δύο χωρών στο πλαίσιο των 
Διεθνών Οργανισμών, και ιδιαίτερα της UNESCO, 
δεδομένης της μεγάλης εμπειρίας που διαθέτει 
η Ελλάδα στην προετοιμασία των φακέλων 
υποψηφιότητας, προς όφελος των αντιστοίχων 
κυπριακών. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ενδυνάμωση της 
συνεργασίας στον τομέα της προστασίας των 
πολιτιστικών αγαθών από παράνομη διακίνηση, 
με τις δύο χώρες να αναλαμβάνουν πρωτοβουλία 
για τη δημιουργία δικτύου με άλλες χώρες της 
Μεσογείου, με τις οποίες Ελλάδα και Κύπρος έχουν 
άριστη πολιτιστική συνεργασία. Η Κυβέρνηση 
της Ελλάδας έχει ενεργήσει δυναμικά και με 
πλήρη αποφασιστικότητα τις προσπάθειές της να 
καταπολεμήσει κάθε παράνομη διακίνηση, έχοντας 
λάβει σειρά μέτρων κατά της λεηλασίας και της 
κλοπής των πολιτιστικών αγαθών σε νομοθετικό, 
διοικητικό και εκτελεστικό επίπεδο στο εσωτερικό 
της χώρας και να επιδιώξει συντονισμένη διεθνή 
δράση στον συγκεκριμένο τομέα. 
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Ολοκληρώθηκε, στις 22 Ιουλίου, μια από τις πιο 
πολύκροτες και πιο χρονοβόρες περιπτώσεις 
επαναπατρισμού κυπριακών αρχαιοτήτων. Έκλεισε 
τυπικά η πολύκροτη υπόθεση του αρχαιοκάπηλου 
και μεγαλέμπορου Aydin Dikmen με τον 
επαναπατρισμό στην Κυπριακή Δημοκρατία και 
των τελευταίων 60 κυπριακών αρχαιοτήτων (από 
318 αρχικά), που κατακρατούνταν στο Μόναχο 
μέχρι την ολοκλήρωση της σχετικής δικαστικής 
διαδικασίας. Είχε προηγηθεί ο σταδιακός 
επαναπατρισμός των υπολοίπων, το 2013 και το 
2015.  

Όπως ανέφερε ο Διευθυντής του Τμήματος 
Αρχαιοτήτων κ. Γιώργος Γεωργίου, κατά την τελετή 
επαναπατρισμού των αρχαιοτήτων από το Μόναχο, 
«οι προσπάθειες επιστροφής των αρχαιοτήτων που 
εντοπίστηκαν στο Μόναχο χρονολογούνται από το 
1997 όταν, κατόπιν πληροφοριών και ενεργειών 
διάφορων θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
εντοπίστηκαν στην κατοχή του Dikmen αρχαιότητες 
που είχαν εξαχθεί παράνομα από το κατεχόμενο 
τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας και είχαν 
καταλήξει στο Μόναχο, του Κρατιδίου της Βαυαρίας 
στη Γερμανία. Εκκλησιαστικές αρχαιότητες 

είχαν λεηλατηθεί από περισσότερες από 50 
Ελληνορθόδοξες και Μαρωνίτικες εκκλησίες. Δεν 
ήταν μόνο κινητές εικόνες και ιερά σκεύη, αλλά 
τοιχογραφίες και ψηφιδωτά, που κυριολεκτικά 
είχαν ξεριζωθεί από τα μνημεία».

«Το Μόναχο», συνέχισε, «προοριζόταν ως 
ενδιάμεσος σταθμός, για να διοχετευθούν στη 
διεθνή μαύρη αγορά, όπου τα μνημεία πολιτισμού 
υποβιβάζονται σε εμπορεύσιμα αγαθά. Οι 
εκκλησιαστικές αρχαιότητες συνοδεύονταν και από 
σημαντικό αριθμό έργων του αρχαίου κυπριακού 
πολιτισμού. Κατόπιν μιας δύσκολης, δαιδαλώδους 
και πολύχρονης δικαστικής μάχης επιστράφηκαν 
σταδιακά όλοι οι κυπριακοί θησαυροί που είχαν 
εντοπιστεί, μετά από έφοδο της Αστυνομίας του 
Μονάχου σε υποστατικά του αρχαιοκάπηλου».

Ο κ. Γεωργίου σημείωσε ότι «η συμβολή του 
Τμήματος Αρχαιοτήτων στην υπόθεση Dikmen 
αποτελεί ένα μόνο τμήμα της πολυεπίπεδης 
εργασίας και προσπαθειών του για την πάταξη 
της σύλησης και παράνομης διακίνησης της 
αρχαιολογικής κληρονομιάς της χώρας. Προς την 
κατεύθυνση αυτή έχουμε ενισχύσει και καταστήσει 
αυστηρότερη την εθνική νομοθεσία, η Δημοκρατία 

έχει επικυρώσει σχετικές διεθνείς συμβάσεις και 
συνυπογράψει διακρατικές και διεθνείς συμφωνίες 
και μνημόνια. Εργαζόμαστε, παράλληλα, για 
την προβολή και προστασία των μουσείων, των 
μνημείων και των αρχαιολογικών χώρων, αλλά 
και για να διατηρήσουμε το κύρος της κυπριακής 
αρχαιολογίας ψηλά, όπως το παραλάβαμε. 
Διατηρώντας ανοιχτά και φιλόξενα τα σύνορα 
μας σε ξένες αρχαιολογικές αποστολές, το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων συνεχίζει να διεξάγει το μεγαλύτερο 
μέρος των ανασκαφών στην Κύπρο. Ιδιαίτερης 
μνείας χρήζει μια λεπτομερής ψηφιακή βάση 
δεδομένων που έχει δημιουργήσει και αναπτύξει 
το Τμήμα, που, ανάμεσα σε άλλα, τού επιτρέπει 
να παρακολουθεί συστηματικά τις δημοπρασίες 
αρχαιοτήτων στο διαδίκτυο».

Καταλήγοντας ο Διευθυντής του Τμήματος 
Αρχαιοτήτων είπε: «Μέσω της Κυπριακής 
Αστυνομίας βρισκόμαστε σε καθημερινή 
επικοινωνία με την Interpol και μέσω αυτού του 
μηχανισμού επιτήρησης το τελευταίο διάστημα 
έχουμε σημειώσει σειρά επιτυχιών επαναπατρισμού 
αρχαιοτήτων. Συνεργάτες μας σε αυτήν την 
ασταμάτητη προσπάθεια συμπαρατάσσονται 
συναρμόδιες υπηρεσίες και Τμήματα του κράτους, 
το Υπουργείο Εξωτερικών, η Νομική Υπηρεσία, η 
Αστυνομία Κύπρου και το Τμήμα Τελωνείων. Μαζί, 
συμπράττουν η Εκκλησία της Κύπρου, η συμβολή 
της οποίας είναι πάντα καίρια και πολύτιμη σε 
υποθέσεις εκκλησιαστικών αρχαιοτήτων και το 
Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντης με τη συνεχή πολυεπίπεδη 
στήριξή του. Ιδιαίτερη συμβολή στην υπόθεση του 
Μονάχου είχαν η Τασούλα Χατζηττοφή, καθώς και 
οι εμπειρογνώμονες Johannes Deckers και Κατερίνα 
Χατζηστυλλή. Πρόσθετο βήμα για τον συντονισμό 
όλων [ήταν] η Εθνική Επιτροπή για την Πάταξη 

ΌΛΌΚΛΗΡΏΘΗΚΈ Ό ΈΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΌΣ ΚΎΠΡΙΑΚΏΝ 
ΑΡΧΑΙΌΤΗΤΏΝ ΑΠΌ ΤΌ ΜΌΝΑΧΌ
Έκλεισε η πολύκροτη υπόθεση του αρχαιοκάπηλου Aydin Dikmen 

Από την πλευρά της, στον δικό της χαιρετισμό, 
η Διευθύντρια του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών κα Αλίκη Στυλιανού ανέφερε ότι 
«τόσο στη συγκινητική φωτογραφική έκθεση όσο 
και στο συγκλονιστικό ντοκιμαντέρ, η Αμμόχωστος 
γίνεται, για άλλη μια φορά, η πόλη-σύμβολο του 
δράματος του νησιού μας και διακύβευμα στις 
προσπάθειες για επίτευξη μιας συνολικής λύσης 
που θα επανενώνει την πατρίδα μας και τον λαό 
της». 
Η κα Στυλιανού σημείωσε ότι «οι εικόνες που μας 
κατακλύζουν δεν είναι απλώς καλλιτεχνικά έργα, 
αλλά μάρτυρες μιας σκληρής πραγματικότητας που 
εγείρει αισθήματα πικρίας και θυμού για το άδικο, 
αλλά, την ίδια στιγμή, εμπνέει αντοχή και ελπίδα για 
δικαίωση και αναγέννηση. Πρόκειται για ένα έργο, 
το οποίο, πέρα και πάνω από οτιδήποτε, αποτελεί 
μια κατάθεση ψυχής που δύσκολα αφήνει κάποιον 
ασυγκίνητο: Το πριν και το μετά μιας πόλης που 
έχει βιώσει τον πόλεμο και ό,τι αυτός συνεπάγεται. 
Έτσι με ρεαλισμό, αλλά και τρυφερότητα και 

ενσυναίσθηση, ο δημιουργός πετυχαίνει αβίαστα να 
ενεργοποιήσει τα αντανακλαστικά της ατομικής και 
συλλογικής μνήμης».  
Αναφερόμενη στο φετινό καλοκαίρι στην 
Κύπρο, η κα Στυλιανόυ επισήμανε ότι αυτό 
«είναι φορτισμένο, αν όχι φορτωμένο, με το 
ασήκωτο βάρος των πενήντα χρόνων από την 
τουρκική εισβολή και κατοχή. Πενήντα χρόνια 
προσπαθειών, 50 χρόνια προσδοκιών, 50 χρόνια 
απογοητεύσεων».
Πρόσθεσε πως για όλους τους Κύπριους, ακόμη 
και για όσους δεν έχουν άμεση καταγωγή από 
την Αμμόχωστο, η πόλη αυτή έχει ταυτιστεί με την 
τελευταία πράξη της τραγωδίας, και συνέχισε:
«Χαράματα της 14ης Αυγούστου 1974 ο ‘Αττίλας’ 
ξαναχτυπά με τη δεύτερη φάση της εισβολής. Οι 
τουρκικές δυνάμεις, παρά την εκεχειρία που είχε 
συμφωνηθεί, βομβαρδίζουν την Αμμόχωστο. Οι 
κάτοικοι εκδιώκονται. Η πόλη καταλαμβάνεται 
από τον τουρκικό στρατό. Χαράματα της 14ης  
Αυγούστου 1974, ο χρόνος στην Αμμόχωστο 

παγώνει για πάντα. Το μεγαλύτερο μέρος της 
πόλης παραμένει κλειστό και ερημωμένο, με τον 
κατοχικό στρατό να μην επιτρέπει την επιστροφή 
των νόμιμων κατοίκων της, παρά τα σχετικά 
ψηφίσματα και τις αποφάσεις των Ηνωμένων 
Εθνών».
Στον χαιρετισμό της, η κα Στυλιανού στάθηκε 
στα ακόλουθα λόγια του ποιητή Κυριάκου 
Χαραλαμπίδη για την Αμμόχωστο Βασιλεύουσα, 
βγαλμένα από τη σειρά παραγωγής του ΓΤΠ 
«Penna»: «Η Αμμόχωστος δεν είναι μια πόλη που 
χάνεται πάνω στην επιφάνεια της γης. Βασιλεύει 
και σε ένα επίπεδο που κανένα βέβηλο χέρι δεν 
μπορεί να τη μαγαρίσει και να την καταστρέψει. Γι΄ 
αυτό την ονόμασα βασιλεύουσα της καρδιάς μας, 
βασιλεύει στον ουρανό για πάντα. Έχει, δηλαδή, 
πάρει έναν χαρακτήρα σχεδόν εσχατολογικό, 
θεολογικό, μεταφυσικό» και κατέληξε με το ηχηρό 
μήνυμα της θλιβερής επετείου των 50 χρόνων 
τουρκικής εισβολής και κατοχής: «Πενήντα χρόνια 
είναι πάρα πολλά. Είναι καιρός για ειρήνη».
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Ό ΠΛΗΘΎΣΜΌΣ ΣΤΙΣ ΈΛΈΎΘΈΡΈΣ ΠΈΡΙΌΧΈΣ ΤΗΣ ΚΎΠΡΌΎ 
ΑΝΗΛΘΈ ΣΤΑ 923.381 ΑΤΌΜΑ
Απογραφή Πληθυσμού και Κατοικίων 2021

Η Στατιστική Υπηρεσία ανακοίνωσε, στις 
9 Αυγούστου, τα τελικά αποτελέσματα της 
Απογραφής Πληθυσμού και Κατοικιών 2021, που 
διενεργήθηκε στις ελεγχόμενες από το Κράτος 
περιοχές της Κύπρου.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Απογραφής, 
ο συνολικός πληθυσμός στις ελεγχόμενες 
από το Κράτος περιοχές της Κύπρου κατά 
την 1η Οκτωβρίου 2021 ανήλθε στα 923.381 
άτομα, 449.708 άντρες και 473.673 γυναίκες, 
σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 9,9% σε 
σύγκριση με τα αποτελέσματα της Απογραφής 
Πληθυσμού και Κατοικιών 2011, στην οποία 
καταγράφηκαν 840.407 άτομα, 408.780 άντρες και 
431.627 γυναίκες.
Ποσοστό 66,7% του πληθυσμού (615.603 άτομα), 
που καταγράφηκε, διέμενε στις αστικές περιοχές, 
ενώ 33,3% (307.778 άτομα) στις  αγροτικές 
περιοχές. 
Αναλυτικά, η κατανομή του πληθυσμού ανά 
επαρχία είχε ως εξής: 350.035 άτομα ή ποσοστό 
της τάξης του 37,9% διέμεναν στην Επαρχία 
Λευκωσίας, 262.157 (28,4%) στην Επαρχία 

Λεμεσού, 155.765 (16,9%) στην Επαρχία 
Λάρνακας, 101.106 (10,9%) στην Επαρχία Πάφου 
και 54.318 (5,9%) στην Επαρχία Αμμοχώστου.
To ποσοστό του πληθυσμού ηλικίας κάτω των 15 
ετών που καταγράφηκε ανέρχεται στο 15,4%, το 
ποσοστό των ατόμων 15-64 ετών ανέρχεται στο 
67,3% και το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 65 ετών 
και άνω στο 17,2%. Το ποσοστό των ατόμων 65 
ετών και άνω έχει ξεπεράσει το ποσοστό παιδιών 
ηλικίας κάτω των 15 ετών, χαρακτηριστικό της 
τάσης γήρανσης του πληθυσμού. Το φαινόμενο της 
γήρανσης του πληθυσμού παρατηρείται και στις 
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.
Όσον αφορά στον πληθυσμό που καταγράφηκε 
κατά υπηκοότητα, 719.252 άτομα ή ποσοστό 
της τάξης του 77,9% ήταν Κύπριοι, 93.540 ή 
ποσοστό 10,1% ήταν υπήκοοι άλλων χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), κυρίως από Ελλάδα 
(4,7%), Ρουμανία (2,2%) και Βουλγαρία (1,8%), 
ενώ 107.168 άτομα ή ποσοστό της τάξης του 
11,6% ήταν υπήκοοι χωρών εκτός ΕΕ, κυρίως από 
Ηνωμένο Βασίλειο (2,0%), Συρία (1,4%) και Ρωσία 
(1,3%).
Σημαντική αύξηση παρουσιάζεται στο ποσοστό 
του πληθυσμού που κατέχει τριτοβάθμια 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Συγκεκριμένα, το 
ποσοστό αυτό έχει αυξηθεί από 20,2% που ήταν 
το 2011 σε 27,6% το 2021. Το ποσοστό των 
γυναικών που έχουν συμπληρώσει τριτοβάθμια 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση είναι ελαφρώς 
ψηλότερο (28,1%) από το αντίστοιχο των αντρών 
(27,1%). Τα αντίστοιχα ποσοστά το 2011 ήταν 
20,2% για τις γυναίκες και 20,3% για τους άντρες.
Από τις 492.931 κατοικίες που καταγράφηκαν 
συνολικά, οι 354.818 ήταν συνήθους διαμονής, ενώ 
οι 138.113 ήταν κενές και προσωρινής διαμονής.
Όσον αφορά στη γεωγραφική κατανομή των  
κατοικιών, 298.020 κατοικίες (60,5%) καταγράφηκαν 
στις αστικές περιοχές και 194.911 (39,5%) στις 

αγροτικές περιοχές. Στην Επαρχία Λευκωσίας 
καταγράφηκαν 163.350 κατοικίες (33,1%), στην 
Επαρχία Λεμεσού 132.574 (26,9%), στην Επαρχία 
Λάρνακας 82.274 (16,7%), στην Επαρχία Πάφου 
74.473 (15,1%) και στην Επαρχία Αμμοχώστου 
40.260 (8,2%).
Από τις 492.931 κατοικίες που καταγράφηκαν 
συνολικά, οι 491.545 ήταν κανονικές κατοικίες, 
είχαν δηλαδή κτιστεί για σκοπούς κατοίκησης, ενώ 
οι 1.386 ήταν μη κανονικές κατοικίες, δηλαδή δεν 
είχαν κτιστεί για σκοπούς κατοίκησης, ωστόσο 
χρησιμοποιούνταν ως τόπος διαμονής από ένα ή 
περισσότερα άτομα (π.χ. ένα κατάστημα).
Από τις 491.545 κανονικές κατοικίες, οι 353.432 
ήταν κατοικημένες, εκ των οποίων οι 247.019 
(69,9%) ήταν ιδιόκτητες, οι 74.809 (21,2%) 
ήταν ενοικιαζόμενες και οι 17.890 (5,1%) ήταν 
παραχωρημένες για δωρεάν διαμονή, ενώ για 
12.397 ίσχυε κάποιος άλλος τρόπος ενοίκησης 
(3,5%).
Η Απογραφή Πληθυσμού και Κατοικιών 2021 είχε 
σκοπό την πλήρη και ακριβή γεωγραφική κάλυψη 
των κατοικιών, των ιδρυμάτων, των νοικοκυριών 
και των ατόμων, Κυπρίων και ξένων υπηκόων, που 
είχαν τη συνήθη διαμονή τους στις ελεγχόμενες 
από το Κράτος περιοχές της Κύπρου κατά την 1η 
Οκτωβρίου 2021.
Η Απογραφή αποτελεί βασική πηγή πληροφοριών 
και στατιστικών δεδομένων και διεξάγεται συνήθως 
κάθε 10 χρόνια. Αποτελεί το πιο πολυδάπανο και 
απαιτητικό έργο που διεξάγεται από τη Στατιστική 
Υπηρεσία. Η προηγούμενη Απογραφή Πληθυσμού 
είχε πραγματοποιηθεί το 2011.
Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να επισκέπτονται την Πύλη Στατιστικής 
Υπηρεσίας, θέμα Πληθυσμός, CYSTAT-DB 
(Βάση Δεδομένων), Προκαθορισμένοι Πίνακες, 
Μεθοδολογικές Πληροφορίες.

της Σύλησης και της Παράνομης Διακίνησης 
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Στην πλευρά της 
Γερμανίας, θερμές ευχαριστίες οφείλονται στη 
Γενική Εισαγγελία, τις Δικαστικές Αρχές και την 
Αστυνομία του Μονάχου».

Στον δικό του χαιρετισμό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ότι η λεηλασία της θρησκευτικής 
και πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί μιαν 
από τις πλέον τραγικές ανοιχτές πληγές της 
τουρκικής εισβολής και της συνεχιζόμενης 
κατοχής, τονίζοντας ότι «η καταστροφή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, όπως δυστυχώς τόσο 
εύγλωττα έχουν δείξει οι πρόσφατες πολλαπλές 
πολεμικές συρράξεις, ξεφεύγει από τη σφαίρα της 
παράπλευρης απώλειας και αποκτά τον χαρακτήρα 
μιας σκόπιμης εκστρατείας πολιτιστικής και 
θρησκευτικής κάθαρσης, με στόχο την εξάλειψη της 
ταυτότητας. Τα μνημεία, οι αρχαιολογικοί χώροι, οι 
κινητές αρχαιότητες μιας χώρας, ο θρησκευτικός 

της πλούτος, αποτελούν μαρτυρίες της ιστορικής 
παρουσίας των ανθρώπων στον τόπο. Η 
εξάλειψη και σκόπιμη καταστροφή τους συνεπώς 
συγκροτούν μέσο στοχοποίησης των ίδιων των 
ανθρώπινων κοινωνιών που τα δημιούργησαν, 
για τις οποίες η κληρονομιά αποτελεί ένα από τα 
πιο σημαντικά χαρακτηριστικά της μοναδικής τους 
ταυτότητας».

«Η Κύπρος», σημείωσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, «δυστυχώς γνωρίζει πολύ καλά 
το αποτέλεσμα μιας τέτοιας στοχευμένης 
βαρβαρότητας. Η πολιτιστική της κληρονομιά, υλική 
και άυλη, ο θρησκευτικός μας πλούτος συνεχίζει 
να αντιμετωπίζει τις καταστροφικές συνέπειες της 
τουρκικής εισβολής και της επακόλουθης κατοχής 
σημαντικού τμήματος της πατρίδας μας. Η λεηλασία 
μουσείων, αρχαίων μνημείων και αρχαιολογικών 
χώρων, θρησκευτικών μνημείων και συλλογών 
αρχαιοτήτων στις κατεχόμενές μας περιοχές –που 
δεν βρίσκονται υπό τον αποτελεσματικό έλεγχο της 

Κυπριακής Δημοκρατίας– είναι στις περισσότερες 
περιπτώσεις μια διαρκής και μη αναστρέψιμη 
πραγματικότητα με καταστροφικές συνέπειες, 
και μπορεί ο οποιοσδήποτε πολύ εύκολα να το 
διακρίνει αν επισκεφθεί τις κατεχόμενες περιοχές».

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ευχαρίστησε όλα τα κυβερνητικά τμήματα, το 
Τμήμα Αρχαιοτήτων, τη Νομική Υπηρεσία, το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης, το Τμήμα Τελωνείων, 
την Αστυνομία και το Υπουργείο Εξωτερικών, 
καθώς και την Εκκλησία της Κύπρου και όλους 
τους άλλους φορείς και ιδιώτες, όπως την κα 
Τασούλα Χατζηττοφή, «που με τις κοινές τους 
συλλογικές προσπάθειες και τις συνέργειες που 
αναπτύσσουν, γίνονται τροχοπέδη στο ξεπούλημα 
της κληρονομιάς μας και αντιστέκονται στην 
προσπάθεια για αλλοίωση της θρησκευτικής και 
πολιτιστικής ταυτότητας του τόπου μας, για την 
οποία είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι».

https://www.cystat.gov.cy/el/SubthemeStatistics?id=46
https://cystatdb.cystat.gov.cy/pxweb/el/8.CYSTAT-DB/8.CYSTAT-DB__Population__6.Population%20Census__
https://cystatdb20.cystat.gov.cy/cystatdb
https://www.cystat.gov.cy/el/MethodologicalDetails?m=2313
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ΤΈΘΗΚΑΝ ΣΈ ΚΎΚΛΌΦΌΡΙΑ ΔΎΌ ΝΈΑ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΗΜΑ 
Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία έθεσαν σε κυκλοφορία, 
στις 10 Ιουλίου, δύο νέα γραμματόσημα. Ένα 
γραμματόσημο του 1 (ενός) ευρώ με την 
ευκαιρία της συμπλήρωσης 50 χρόνων από 
την τουρκική εισβολή και κατοχή της Κύπρου 
και ένα γραμματόσημο των 0,75 σεντ με θέμα 
«Αθλήματα της Μεσογείου», που αποτελεί κοινό 
θέμα της φετινής χρονιάς για τα κράτη μέλη της 
Ταχυδρομικής Ένωσης για τη Μεσόγειο, “Euromed 
Postal”.

50 χρόνια τουρκικής εισβολής και 
κατοχής της Κύπρου

Το 2024 συμπληρώθηκαν 50 χρόνια από την 
τουρκική εισβολή της 20ής  Ιουλίου 1974. Μισός 
αιώνας παράνομης και βίαιης κατοχής του  36,2% 
του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας από τον 
τουρκικό στρατό.
Όλα αυτά τα χρόνια, ο Τούρκος κατακτητής 
συνεχίζει να κρατά μακριά από τις πατρογονικές 
τους εστίες και περιουσίες περίπου 170.000 
πρόσφυγες -περισσότεροι από το ένα τρίτο 

του πληθυσμού- οι οποίοι εκδιώχθηκαν βίαια, 
ενώ άγνωστη παραμένει ακόμη η τύχη 758 
Ελληνοκύπριων αγνοουμένων.
Μέσα σε πενήντα χρόνια από το 1974, οι πάνω 
από 23.000 Ελληνοκύπριοι εγκλωβισμένοι στην 
περιοχή της Καρπασίας εξαναγκάστηκαν σταδιακά, 
με εκφοβισμό και στέρηση των βασικών τους 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, να εγκαταλείψουν 
τα σπίτια τους και να βρουν καταφύγιο στην 
ελεγχόμενη από την Κυβέρνηση περιοχή. 
Σήμερα, παραμένουν στην περιοχή μόλις 331 
εγκλωβισμένοι. Η προσπάθεια τουρκοποίησης 
των κατεχόμενων περιοχών μας συνεχίζεται 
με την παράνομη εγκατάσταση εκατοντάδων 
χιλιάδων Τούρκων εποίκων, αλλοιώνοντας έτσι τον 
δημογραφικό χαρακτήρα του νησιού, καθώς και 
με τη συστηματική καταστροφή της πολιτιστικής 
κληρονομιάς των περιοχών αυτών.
Παρά τις αλλαγές που έχουν σημειωθεί τα τελευταία 
χρόνια στην παγκόσμια διεθνή σκηνή, η Τουρκία 
εξακολουθεί να διατηρεί μιαν αναχρονιστική 
και σκληρή πολιτική σε βάρος της Κύπρου, 
κατά παράβαση κάθε κανόνα διεθνούς δικαίου 
και ηθικής, ζητώντας όλο και περισσότερες 
παραχωρήσεις, για να αποδεχθούμε μια λύση που 
να εξυπηρετεί αποκλειστικά τα συμφέροντα της και 
να εδραιώνει τα αποτελέσματα της εισβολής.
Παρόλα αυτά, η Κυπριακή Δημοκρατία συνεχίζει 
τις προσπάθειες για μια δίκαιη και διαρκή λύση 
του κυπριακού προβλήματος, λύση που να είναι 
σύμφωνη με τα Ψηφίσματα και τις Αποφάσεις των 
Ηνωμένων Εθνών, η οποία  θα διαφυλάσσει την 
ανεξαρτησία, ακεραιότητα, κυριαρχία και ενότητα 
της Κύπρου και που θα εγγυάται τον σεβασμό και 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων 
των πολιτών της.

Euromed 2024 – «Αθλήματα της 
Μεσογείου»
Για εντέκατη συνεχή χρονιά, τα κράτη μέλη της 
Ταχυδρομικής Ένωσης για τη Μεσόγειο, “Euromed 
Postal”, εκδίδουν γραμματόσημο με κοινό θέμα. 
Το θέμα της φετινής χρονιάς είναι «Αθλήματα της 
Μεσογείου». 
Το μπλε της θάλασσας, το χρυσό της άμμου, 
τα ζωηρά χρώματα κάτω από τον ήλιο 
περιλαμβάνονται στην εικονογράφηση του 
αθλήματος της πετοσφαίρισης παραλίας.
Η επιλογή του αθλήματος της πετοσφαίρισης 
παραλίας έγινε αφού είναι ένα από τα πιο δημοφιλή 
αθλήματα της περιοχής της Μεσογείου, το οποίο 
συνδυάζει τη δράση με την ψυχαγωγία.

«Η σημερινή μέρα χαρακτηρίζεται ιστορική για την 
εσωτερική διακυβέρνηση της χώρας μας. Μετά από 
δεκαετίες συζητήσεων, τίθεται από σήμερα επίσημα 
σε εφαρμογή η μεγαλεπήβολη μεταρρύθμιση 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που έρχεται να 
αναδιαμορφώσει τον διοικητικό χάρτη της Κύπρου 
και φιλοδοξεί να βελτιώσει την καθημερινότητα 
των πολιτών», ανέφερε ο Υπουργός Εσωτερικών            
κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, μιλώντας κατά τη διάρκεια 
της συνέντευξης Τύπου που πραγματοποιήθηκε 
την 1η Ιουλίου, με αφορμή την υλοποίηση της 
μεταρρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Ο κ. Ιωάννου σημείωσε ότι η Κύπρος εισέρχεται 
πλέον σε μια νέα εποχή με τη συνένωση Δήμων και 
Κοινοτήτων, τη δημιουργία Συμπλεγμάτων Παροχής 
Υπηρεσιών στις Κοινότητες και κυρίως τη λειτουργία 
των Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης, 
υπογραμμίζοντας ότι «περνούμε πια από τη θεωρία 
στην πράξη, οδηγώντας την κυπριακή κοινωνία 
σε μια καινούργια μορφή αυτοδιοίκησης, σαφώς 
βελτιωμένη σε σύγκριση με την υφιστάμενη, που 
αναμένεται να έχει πολλαπλά οφέλη μεσοπρόθεσμα 
στην ποιότητα ζωής των συμπολιτών μας».
Ο Υπουργός Εσωτερικών ανέφερε ωστόσο ότι 
«τόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας όσο κι εγώ 
έχουμε δηλώσει σε αρκετές περιπτώσεις πως η 
προτεινόμενη μεταρρύθμιση είναι σαφώς καλύτερη 

από το σύστημα που είχαμε μέχρι τώρα, αλλά δεν 
είναι η ιδεατή. Ως Κυβέρνηση, έχουμε εντοπίσει 
κάποιες αδυναμίες που θεωρούμε ότι χρήζουν 
επαναξιολόγησης και γνωρίζω πως αντίστοιχα έχει 
γίνει μια αξιολόγηση και από τα κοινοβουλευτικά 
κόμματα».
Με σκοπό τη βελτίωση συγκεκριμένων σημείων, 
ώστε το νέο σύστημα να είναι πιο αποδοτικό και 
λειτουργικό, ο Υπουργός Εξωτερικών ανακοίνωσε 
την πρόθεσή του να αρχίσει από τον Σεπτέμβριο 
κύκλο διαβουλεύσεων με τα κοινοβουλευτικά 
κόμματα. «Σκοπός», επισήμανε, «είναι να τεθούν επί 
τάπητος τα σημεία που χρειάζεται να αναθεωρηθούν 
και να εξεύρουμε από κοινού τις λύσεις εκείνες που 
θα βελτιώσουν ουσιαστικά το νέο πλαίσιο της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και θα ρυθμίσουν νομοθετικά κάποια 
κενά που διαπιστώνονται». 
Ο κ. Ιωάννου μετέφερε, επίσης, την πρόθεση του 
Προέδρου της Δημοκρατίας να επισκεφθεί το 
επόμενο διάστημα όλες τις Επαρχίες, στο πλαίσιο 
της συνεχούς προσπάθειας για επαφή με τις Τοπικές 
Αρχές και τους πολίτες, με στόχο να καταγραφούν 
οι ανάγκες που θα προκύψουν, έτσι ώστε να γίνουν 
οι παρεμβάσεις εκείνες που θα καταστήσουν το νέο 
μοντέλο αυτοδιοίκησης πιο αποτελεσματικό.
«Μια μεταρρύθμιση αυτής της έκτασης που 

επηρεάζει ολόκληρη την κοινωνία, δεν μπορεί παρά 
να έχει δυναμικό και προοδευτικό χαρακτήρα. Για 
να έχουμε την επιδιωκόμενη εξέλιξη, όλοι όσοι 
εμπλεκόμαστε σε αυτό το εγχείρημα οφείλουμε να 
αφουγκραζόμαστε τις ανάγκες των πολιτών και 
να μεριμνούμε ώστε οι Τοπικές Αρχές να έχουν 
στη διάθεσή τους όλα τα εργαλεία που θα τους 
επιτρέπουν να αναβαθμίζονται συνεχώς και να 
βρίσκονται δίπλα στους πολίτες, που είναι οι τελικοί 
αποδέκτες αυτής της ριζικής αλλαγής», τόνισε στη 
δήλωσή του ο κ. Υπουργός.

ΣΈ ΈΦΑΡΜΌΓΗ Η ΜΈΤΑΡΡΎΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΤΌΠΙΚΗΣ ΑΎΤΌΔΙΌΙΚΗΣΗΣ  

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42607#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42607#flat
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Το χωριό Γαστριά (Πύλες της Καρπασίας), αμιγώς 
ελληνοκυπριακό χωριό, βρίσκεται τέσσερα χιλιόμετρα 
νοτιοανατολικά του Μπογαζιού, δύο χιλιόμετρα νότια του 
χωριού Πατρίκι, στους πρόποδες της Βίκλας, στην αρχή 
του οροπεδίου δάσους της Βάλιας. Οι ελληνικές ρίζες 
του φθάνουν μέχρι τα βυζαντινά χρόνια και από κεί πιο 
πέρα ως τους μυκηναϊκούς χρόνους. Το όνομά του το 
πήρε από τον παρακείμενο νοτιοδυτικά λόφο Καστρούλι, 
ο οποίος κατά τα αρχαία χρόνια χρησιμοποιήθηκε ως 
κάστρο. Το 1974 αριθμούσε 191 κατοίκους.

Ασχολίες των κατοίκων:
- Γεωργία (σιτηρά, βαμβάκι, καπνά, σουσάμι, ελιές,                                 
  χαρούπια).
- Κτηνοτροφία (πρόβατα, αγελάδες).
- Εργάτες στην πόλη.
- Υπήρχαν επίσης οι Μαντηλάρηδες.

Υπήρχε φυσικό ιχθυοτροφείο. Οι γυναίκες βοηθούσαν 
τους συζύγους τους στις αγροτικές και κτηνοτροφικές 

εργασίες και παράλληλα ασχολούνταν με την 
παραγωγή μεταξιού και με την υφαντουργία. Στο 
χωριό λειτουργούσαν δύο καφενεία, και από το 1955 
δημιουργήθηκε Εθνικοθρησκευτικός Σύλλογος και η 
ποδοσφαιρική ομάδα Ελαφριά Ταξιαρχία.

Εκκλησίες:
- Παναγία Φανερωμένης,
- Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου, όπου γινόταν στη 
  γιορτή του τριήμερη πανήγυρη με ζωντανή μουσική,  
  τσιαττιστά, χορούς και αθλητικά αγωνίσματα, όπως 
  αλογοδρομίες, τρέξιμο, τριάπιδκια, βόλι κ.λπ.
Ξωκκλήσια:
- Τιμίου Προδρόμου
- Άη Γιάννη
- Αγίας Μαρίνας
- Αγίου Προκοπίου

Το χωριό συλήθηκε και βεβηλώθηκε από τους Τούρκους 
κατακτητές το 1974.

Γαστριά

Γέναγρα
Τα Γέναγρα είναι κοινότητα της Επαρχίας Αμμοχώστου. 
Μετά την τουρκική εισβολή του 1974 το χωριό δεν 
ελέγχεται από την Κυπριακή Δημοκρατία. Τα Γέναγρα 
βρίσκονται στη γεωγραφική περιφέρεια της Μεσαορίας. 
Στα βόρεια συνορεύουν με τον Ψυλλάτο, στα 
βορειοανατολικά με το Λευκόνοικο, στα νοτιοανατολικά 
με την Περιστερώνα Αμμοχώστου, στα νότια με τα Πυργά 
Αμμοχώστου και τη Σίντα, στα νοτιοδυτικά με τη Βατυλή, 
στα δυτικά με τον Μαραθόβουνο και στα βορειοδυτικά με 
τη Βιτσάδα.

Την περίοδο της Φραγκοκρατίας τα Γέναγρα ήταν 
φέουδο. Είναι γνωστό ότι παραχωρήθηκαν από τον 
βασιλιά Ιάκωβο Α’ σε έναν ευνοούμενό του με την 
ονομασία Rinaldo Milmarz. Έναν αιώνα αργότερα, το 
1460, ο βασιλιάς Ιάκωβος Β’ παραχώρησε τα Γέναγρα 
σε έναν ευνοούμενό του με την ονομασία Ρίτζο ντι 
Μαρίνο (Rizzo de Marino), ο οποίος καταγόταν από τη 
Νάπολη της Ιταλίας. Στις 8 Νοεμβρίου 1529 τα Γέναγρα 
πωλήθηκαν στον Πέτρο Φλάτρο. Διατήρησε το φέουδο 
των Γενάγρων ως το 1559. Οι απόγονοι της οικογένειας 
του Πέτρο Φλάτρο κατέφυγαν ως πρόσφυγες στην 
Ιταλία. Διατήρησαν την ανάμνηση των Γενάγρων και 
μάλιστα ένας απόγονος του Πέτρο Φλάτρο, ο Φαβρίκιος 
Φλάτρος, θέλησε να χαραχθεί στην επιτύμβια πλάκα του 
η επιγραφή Dominus castri Ienegra, δηλαδή ο ιδιοκτήτης 
των Γενάγρων.

Τα Γέναγρα ήταν μικτό χωριό, δηλαδή ζούσαν σε αυτό 
και Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι. Ο πληθυσμός 

των δύο κοινοτήτων ήταν περίπου ο ίδιος. Την περίοδο 
των δικοινοτικών διαταραχών (1963-1964) δεν υπήρχε 
κάποια μετακίνηση πληθυσμού όπως συνέβη σε άλλα 
μέρη της Κύπρου. Ωστόσο, το 1964 εγκαταστάθηκε 
στα Γέναγρα η Ειρηνευτική Δύναμη του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο (UNFICYP). Παρέμεινε 
στο χωριό έως το 1974.

Τα επόμενα χρόνια μετά το 1974, το μέρος του 
χωριού το οποίο ελεγχόταν από τους Τουρκοκυπρίους 
λειτούργησε ως κέντρο υποδοχής Τουρκοκυπρίων από 
γειτονικά χωριά. Το μέρος αυτό αποτελούσε κομμάτι του 
τουρκοκυπριακού θύλακα του Τζιάος.

Κατά την τουρκική εισβολή του 1974, οι Ελληνοκύπριοι 
κάτοικοι του χωριού αναγκάστηκαν να μετακινηθούν 
στο νότιο μέρος της Κύπρου. Στα Γέναγρα παρέμειναν 
οι Τουρκοκύπριοι κάτοικοι του χωριού, ενώ 
εγκαταστάθηκαν σε αυτό και Τουρκοκύπριοι πρόσφυγες 
από το νότιο μέρος της Κύπρου.

Ο Διόνυσος, η Ακμή, ο Ικάριος 
και «οι πρώτοι οίνον πίοντες». 
Ψηφιδωτό στην Οικία του 
Διόνυσου, στην Πάφο.  
(3ος αιώνας μ.Χ.)
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